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Ecrire un programme intitulé OCCURENCE qui permet de saisir une chaine de caracteres CH puis d’afficher les
occurences des voyelles qui figurent dans CH.
Exemple :
Si CH =‘LYCEE 25 juillet’
Le programme OCCURENCE affichera les résultats suivants :
L'occurence de ‘E’ est 3
L'occurence de ‘Y’ est 1
L'occurence de ‘U’ est 1
L'occurence de ‘I' est 1
Remarque : la recherche de I'occurrence ne fait pas de distinction entre les voyelles majuscules et minuscules.

N.B. La solution doit comporter au moins deux sous programmes.

2 x® x' x°

Sachant quesin(X) XX X X X
r 3 57 9

Pour x trés proche de zéro.

Ecrire un programme qui permet d’afficher sin(x) en utilisant la formule ci-dessus.

Le calcul s’arréte quand la différence entre deux termes consécutifs devient inférieure ou égale a 10™.
La derniere somme calculée est une valeur approchée de sin (x).

Le candidat pourra utiliser la fonction FACT (a) suivante qui permet de calculer la factorielle de a (a !).

0. DEFFN FACT (a: entier) : entier
1. F<1
2. Si(a>0)alors

Pouride 1 a afaire

F—Fxi
Fin pour
FinSi
3. FACT«F
4. Fin FACT

N.B. La solution doit comporter au moins une fonction et une procédure.

On dispose de deux tableaux T1 et T2 contenant respectivement n et m entiers positifs et non nuls.
On désire chercher dans T2 tous les diviseurs d’un élément donné de T1.

Exemple :

T1 | 23 | 15 | 10 [277[300] 34 |
1 2 3 4 5 6

23|65 ] 1]

Si indice = 2 alors 3, 5 et 1 seront affichés a I'écran.

Ecrire un programme qui permet de saisir les deux tableaux T1 et T2 et I'indice d’un élément p de T1 puis d’afficher
a I'écran tous les diviseurs de p figurant dans T2.



Ecrire un programme intitulé PROD_SCALAIRE qui permet de calculer et d’afficher le produit scalaire de deux
tableaux A et B de n entiers positifs (n étant un entier compris entre 5 et 50).

N.B. Le produit scalaire de deux tableaux A et B est donné par la formule suivante :

n
PS=) A[i]*B[i]
i=1
La solution doit comporter au moins une fonction et une procédure.

Soit un tableau T1 contenant n lettres majuscules (de A a Z), n étant un entier compris entre 5 et 20.
On désire trier en ordre croissant les éléments de T1 et les ranger dans un tableau T2 en utilisant le principe
suivant :
1. chercher la lettre qui a le plus petit code ASCIl dans T1
2. a) ranger cette lettre dans T2
b) remplacer cette lettre par “*’ dans T1
3. répéter n fois les étapes 1 et 2.

Ecrire un programme qui permet de :
saisir les éléments de T1,
trier les éléments de T1 et les ranger dans T2,
afficher les éléments de T2.

N.B. La solution doit comporter au moins une fonction et deux procédures.

Soit un tableau T1 de n éléments (1 < n < 100). Les éléments de T1 sont des entiers naturels de trois chiffres. On se
propose de remplir un tableau T2 de la fagon suivante : T2[i] est égal a la somme des carrés des chiffres de T1[i].

Exemple : Si T1[i] = 254 alors T2[i] = 2> + 5% + 4’ = 45
Ecrire un programme qui permet de saisir les éléments de T1, de remplir puis d’afficher le tableau T2.

N.B. La solution doit comporter au moins une fonction et deux procédures.

Ecrire un programme qui permet de saisir un entier naturel n (5 <n<20) et n réels a mettre dans un tableau A puis
calcule et affiche la moyenne arithmétique m des éléments de A et leur écart type S.
Sachant que :

mz(éA[i]) / n S= %(A[i]—m)z

N.B. La solution doit comporter au moins une fonction et une procédure.
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Ecrire un programme qui permet de trier par ordre décroissant les éléments d’un tableau A de n entiers positifs
dans un nouveau tableau B de méme dimension. n étant un entier vérifiant 5 < n < 25.
On utilisera la démarche suivante :

1. chercher le maximum de A

2. placer ce maximum dans B

3. remplacer le maximum par —1 dans A

4. refaire les étapes 1, 2 et 3 jusqu’a ce que le tableau A soit entierement composé de —1.

N.B.
1) Prévoir I'affichage des éléments du tableau B.
2) La solution doit comporter au moins une fonction et une procédure.

Soit la suite (P)iimpair définie par :
P, =2
i-1 i+1 . - :
P, =P, ,Xx——X— (i>1 et i impair)
1 1
Ecrire un programme qui permet de calculer et d’afficher les termes de la suite P jusqu’a ce que la différence entre
deux termes consécutifs devient inférieure ou égale & 10™.

N.B. La solution doit comporter au moins une fonction et une procédure.

Deux entiers naturels strictement positifs m et n sont dits nombres amis si et seulement si :
la somme des diviseurs de m sauf lui méme est égale a n
et la somme des diviseurs de n sauf lui méme est égale a m.

Exemple :
220 et 284 sont deux nombres amis, en effet :
D284 ={1, 2,4, 71, 142, 284}
D220={1,2,4,5,10,11,20,22,44,55,110,220}
D284 et D 220 sont respectivement les ensembles de tous les diviseurs de 284 et de 220.
284=1+2+4+5+10+11+20+22+44 +55+ 110
220=1+2+4+71+142

Ecrire un programme qui permet de déterminer puis d’afficher si deux entiers naturels donnés m et n sont amis ou
non.

N.B. La solution doit comporter au moins une fonction et une procédure.



On désire coder une chaine de caractéres en utilisant la fonction f(x) = 2x — 1, x étant le code ASCII d’un caractere
dans la chaine. Les caracteres susceptibles d’étre codés sont les lettres de I'alphabet (majuscule ou minuscule), les
chiffres (de 0 a 9) et le point. Les autres caractéres restent inchangés.

Ecrire un programme qui permet de saisir une chaine de caracteres puis d’afficher son code.

N.B.

1) En la fonction bibliothéque ORD(c) renvoie le code ASCIl du caractére c et la fonction CHR(i) renvoie le
caractére dont le code ASCII esti.

2) La solution doit comporter au moins une fonction et deux procédures.

Ecrire un programme qui saisit un tableau A de n chaines de caracteres, cherche et affiche la longueur de la chaine
la plus longue puis toutes les chaines ayant cette longueur.

N.B. La solution doit comporter au moins une fonction et deux procédures.

Soit a =

J5-1
2

On considere les couples d’entiers (k, E (k.a)) ol E (k.a) est la partie entiere du produit de k par a.
Ecrire un programme qui permet de calculer et d’afficher les deuxiémes termes des n premiers couples (n étant un
entier naturel vérifiant la condition 5 < n < 100).

N.B. La solution doit comporter au moins deux sous programmes.

Ecrire un programme qui détermine puis affiche le nombre de combinaisons de p objets parmi n. n et p sont deux
entiers naturels strictement positifs (avec n > p).

La solution doit comporter une fonction intitulée FACTORIEL (x) qui détermine la factorielle de x.

(xI'=x*(x-1) * (x-2) *...*3*2*1).

n!

N.B:CB S S
p!(n— p)!

Ecrire un programme qui permet de calculer puis d’afficher la racine carrée d’un réel positif x donné en utilisant la

suite suivante :
U, = (1 + x)/2

U., =(0, +x/0))/2

Il s’agit de calculer les premiers termes de cette suite jusqu’a ce que la différence entre deux termes successifs
devienne inférieure ou égale a 10™.
Le dernier terme calculé est une valeur approchée de Vx a 10 prés.

N.B. La solution doit comporter obligatoirement une fonction et une procédure.
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Ecrire un programme intitulé DIVISION qui permet de :

1. Saisir deux entiers naturels a et b strictement positifs.
2. Calculer puis afficher le quotient q et le reste r de la division euclidienne de a par b en utilisant la démarche
suivante :

Etapel : Initialiser un compteur ca 0.

Etape2 : Sia< b alors aller a I'étape6.

Etape3 : Remplacer a par a-b.

Etape4 : Incrémenter le compteur c.

Etape5 : Aller a I'étape2.

Etape6 : Afficher le résultat de la division Euclidienne sous la forme suivante :
Le reste de la division est a
Le quotient de la division est c

N.B. La solution doit comporter au moins deux procédures.

Ecrire un programme intitulé PREMIERS qui permet d’afficher tous les nombres premiers inférieurs ou égaux a un
entier n donné (5 < n <100).

1. Un entier p est dit premier s’il n’est divisible que par 1 et par lui méme (1 n’est pas considéré premier).
2. Lasolution doit comporter au moins une fonction et une procédure.

Soit I'expression mathématique suivante: t/4=1-1/3+1/5-1/7+1/9-...
Ecrire un programme qui utilise I’expression ci-dessus pour déterminer et afficher une valeur approchée de © a 10™
prés.

N.B.
1. Le calcul s'arréte quand la différence entre deux valeurs consécutives de cette expression devient strictement

inférieure a 10™.
2. Lasolution doit comporter au moins une fonction et une procédure.

Ecrire un programme qui permet de saisir les coordonnées des trois sommets A, B et C d’un triangle puis
détermine et affiche la nature du triangle (isocele, équilatéral, quelconque).

N.B. La solution doit comporter au moins une fonction et une procédure.



La suite de Fibonacci est définie par :

F, =1
FF=1
F,=F., +F_

Ecrire un programme qui permet de saisir un entier naturel n strictcement supérieur a 1 puis calcule et affiche,
pour toutes les valeurs de i inférieures ou égales a n, les valeurs du rapport :

1

F, ,

1
N.B. La solution doit comporter au moins une fonction et une procédure.

Ecrire un programme qui permet de saisir une chaine de caractéres CH1 puis d’en extraire les deux nombres
formés par les chiffres figurant dans la chaine CH1 (extraction a partir de la droite puis extraction a partir de la
gauche).

Exemple : Si CH1 = ‘A45B3C2’ Le programme affichera 4532 et 2354.

N.B. La solution doit comporter au moins une fonction et une procédure.

Ecrire un programme qui utilise I'algorithme d’Euclide pour déterminer et afficher le PGCD (Plus Grand Commun
Diviseur) de deux entiers naturels non nuls a et b.

Principe de I'algorithme d’Euclide :
1. Faire la division euclidienne de a par b. On obtient un quotient g et un reste r.
2. Sirestnon nul, on remplace a par b et b par r et on revient a I’étape 1 sinon le traitement est terminé et le
PGCD = b.

N.B. La solution doit comporter au moins une fonction et une procédure.

Ecrire un programme qui cherche et affiche les n premiers entiers naturels positifs impairs et palindromes (n étant
un entier naturel tel que 5 < n <20).

Un entier est dit palindrome s’il est lu de la méme facon de gauche a droite et de droite a gauche.

Exemple : 121 est un entier impair et palindrome.

N.B. La solution doit comporter au moins une fonction et une procédure.

On consideére deux tableaux Tp et Tn contenant respectivement n entiers positifs et n entiers négatifs (n étant un
entier naturel compris entre 2 et 20).
On désire afficher les éléments positifs et pairs du tableau TSOMME résultant de la somme de Tn et Tp tel que
TSOMME[i] = Tpl[i] + Tnli].
Ecrire un programme intitulé SOMME_PAIR qui permet de :

saisir I'entier n,

saisir les tableaux Tn et Tp,

remplir le tableau TSOMME,

afficher les éléments pairs et positifs du tableau TSOMME.
N.B. La solution doit comporter au moins deux procédures ou fonctions.
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=  Programme Principal

Nom : OCCURRENCE
Résultat = PROC Affichage (T)

T = [PROC Init(T)] Pour i de 1 a long(Ch) faire
C < Majus (Chl[il);

Sl (C danS [”A”, IIEII, IIOII, Illll, llull’ IIYII]) a|0rS

9 | 24 Sujets corrigés

T[C] < T[C] +1
FinSi
FinPour
Ch = donnée (“Donner une chaine de caractere :")
Fin OCCURRENCE
- Tableau de déclaration des nouveaux types
Type
VECT = tableau de 26 entiers.
- Tableau de déclaration des objets
Objet Nature/Type Réle
Affichage Procédure Procédure d’affichage du résultat
Init Procédure Procédure pour initialiser le tableau T a zéro
T Var / Vect Sauvegarde du résultat dans T
Ch Var /Chaine caractére Saisie d’'une chaine de caractéere
C Var / Caractere Sauvegarde d’un caractere en Majuscule
i Var / entier Compteur
- Algorithme

0) DEBUT OCCURRENCE
1) Ecrire (“Donner une chaine de caractére :”)
Lire (Ch)
2) PROC Init(T)
Pouride 1 a long(ch) faire
C < Maijus (ch[i])
Si (Cdans [“A”, “E”, “O”, “1”, “U”, “Y"]) Alors
T[C] « T[C] +1
Finsi
Fin Pour
3) PROC Affichage (T)
4) Fin OCCURRENCE

=  Procedure d'initialisation des éléments du tableau par zéro : INIT_TAB

DEFPROC Init_TAB (Var T : VECT)
Résultat =T
T=[] PourCde“A”a“Z” Faire
T[C]«0
FinPour
Fin Init_tab

- Tableau de déclaration des objets

Objet Nature/Type Réle
C Var / Caractére Compteur

- Algorithme

0) DEFPROC Init_tab (Var T : Vect)
1) Pour Cde “A” a “Z” Faire
T[C] <0
FinPour
2) Fin Init_tab



=  Procedure Affichage

DEFPROC Affichage (T : VECT)
Résultat = Liste_ Occur_Voy
Liste_ Occur_Voy =1 ] Pour C de “A” a “Z” faire

Si (T[C] <> 0) alors
Ecrire(“L'occurrence de ”, C, “ est ”, T[C])

FinSi
FinPour
Fin Affichage
- Tableau de déclaration des objets
Objet Nature/Type Réle
C Var / Caractére Compteur

- Algorithme

0) DEFPROC Affichage (T : Vect)
1) Pour C de“A” a “Z” faire
Si (T[C] <> 0) alors

Ecrire(“L'occurrencede”, C, “ e

FinSi
FinPour
2) Fin Affichage

=  Traduction en Pascal

Program OCCURRENCE;
uses wincrt;

type vect = array ['A'..'Z'] of integer;
var T : vect;

CH : string;

C:char;

i rinteger;

Procedure Affichage (T : vect);
Var C:char;
begin

st”, T[C])

{Procédure d'affichage du résultat}

for C:="A"to 'Z' do if (T[C] <> 0) then writeln ('L"occurrence de ', C, 'est ', T[C])

end;

Procedure init_tab (Var T: vect);

{Initialisation des éléments du tableau T par zéro}

{Programme Principal}

{Saisie d’une chaine de caractere}

{Appel de la procédure Init_tab}

{Calcul du nombre des occurrences des voyelles}

if (Cin ['A",'E','O", ', 'U", 'Y']) then T[C] := T[C] +1;

var C:char;
begin
forC:='A'to'Z2' do T[C] :=0;
end;
begin
write (‘Donner une chaine de caractere :');
readln (ch);
Init_tab (T);
fori:=1 to length(ch) do
begin
C := upcase (chli]);
end;
Affichage (T);
end.

{Appel de la procedure Affichage du résultat}

Le libre savoir
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=  Programme Principal

Nom : SIN

Résultat = Ecrire (“Sin”, X, =",R)
R «— FN Calcul (X)
X = PROC Lecture (X)

Fin SIN
- Tableau de déclaration des objets
Objet Nature/Type Réle
Lecture Procédure Procédure de lecture un réel
Calcul Fonction Fonction calcul de sin(x)
X Var / réel Saisie d’un réel x
R Var / réel Sauvegarde le sin (x)
- Algorithme
0) Début Sin

1) PROC Lecture (X)

2) R« FN Calcul (X)

3) Ecrire (“Sin”, X, =",R)
4) FinSIN

=  Procédure Lecture

DEFPROC lecture (Var X : Réel)
Résultat = X
X=[] Répéter
X = Donnée(“Donner un réel trés proche de zéro : ”)
Jusqu’a (X >-1) et (X< 1)
Fin Lecture

- Algorithme

0) DEFPROC lecture (Var X : Réel)
1) Répéter
Ecrire(“Donner un réel trés proche de zéro : ”)
Lire (X)
Jusqu’a (X >-1) Et (X< 1)
2) Fin Lecture

=  Fonction permettant de calculer la factorielle de A (A!) : FACT

DEFFN Fact (A : Entier) : Réel
Résultat = Fact

Fact < F
F=[F <« 1] Pouride 1 a A Faire
F—F*i
FinPour
Fin Fact

- Tableau de déclaration des objets

Objet Nature/Type Réle

F Var / Réel Sauvegarde du factorielle
i Var / Entier Compteur

- Algorithme

0) DEFFN Fact (A : Entier) : Réel
1)F«—1
Pouride 1 a A Faire
Fe—F*ij
Fin Pour
2) Fact — F
3) Fin Fact



=  Fonction permettant de calculer (A) a la puissance (B) : PUISS

DEFFN Puiss (A : réel, B : Entier) : Réel
Résultat = Puiss
Puiss < P
P =[P« 1] Pouride 1 aB Faire
P—P*A
FinPour
Fin Puiss

- Tableau de déclaration des objets

Objet Nature/Type Réle

P Var / Réel Sauvegarde A puissance B
i Var / Entier Compteur

- Algorithme

0) DEFFN Puiss (A : réel, B : Entier) : réel
1)P«1
Pouride 1 a B Faire
P—P*A
FinPour
2) Puiss «<— P
3) Fin Puiss

=  Fonction Calcul permettant de calculer le sin (X) : Calcul

DEFFN Calcul (X : réel) : réel
Résultat = Calcul

Calcul « S
S=[S«<—0i<1Terme<« 0k« 1]
Répéter
terme_anc < terme
terme « FN Puiss(X, i) / FN Fact(i)
S« S+K*terme
i—i+2
K« -K
Jusqu’a (abs (terme - terme_anc) <=0.0001)
Fin Calcul

- Tableau de déclaration des objets

Objet Nature/Type Réle
S Var / Réel Sauvegarde du résultat
i Var / Entier Compteur
K Var / Entier Compteur
Terme Var / Réel Calcul d’un terme de la suite
terme_anc | Var / Réel sauvegarder l'ancien terme de la suite
- Algorithme

0) DEFFN Calcul (X : réel) : réel
1)S«—0i<—1Terme«— 0k« 1
Répéter
terme_anc < terme

terme « FN Puiss(X, i) / FN Fact(i)
S« S+K*terme

j—i+2
K« -K
Jusqu’a (abs(terme - terme_anc) <=0.0001)
2) Calcul < S
3) Fin Calcul.

{calcul du terme}
{calcul de la somme}

{Incrementation du compteur i par 2}

Le libre savoir
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=  Traduction en Pascal
program SIN;
uses wincrt;

var X, R:real;

Procedure Lecture (Var X : real);

begin
repeat
write('Donner un réel tres proche de zéro : ');
read(X);
until (X >-1) and (X < 1);
end;

Function Fact (a : integer) : Real;

var i :integer;
F : Real;

begin
F:=1,
fori:=1toadoF:=F *j;
Fact :=F;

end;

Function Puiss (a : real ; b : integer) : real;

var i : Integer;
P : Real;

begin
P:=1;
fori:=1tobdoP:=P *3;
Puiss := P;

end;

Function Calcul (X : real) : real;

var S, Terme, terme_anc : real;
k, i:integer;
begin
S:=0;
i==1;
Terme :=0;
k:=1;
repeat

terme_anc := terme;
terme := Puiss(X, i) / Fact(i);
S:=S+K*terme;

i :=i+2;
K:=-K;

until (abs(terme - terme_anc) <=0.0001);

Calcul :=S;
end;
Begin

Lecture (X);

R := Calcul (X);

Writeln ('Sin ', X, " =", R);
end.

{Fonction calcul de la facorielle}

{Fonction calcul de la Puissance}

{Calcul du terme}
{Calcul de la somme}

{Incrementation du compteur i par 2}

{Programme Principal}



=  Programme Principal

Nom : DIVISEURS

Résultat = PROC Affichage (T1, T2, P, m)
P = PROC Lecture (n, p)
T2 = PROC Lecture_Tab(T2, m)
T1 =PROC Lecture_Tab(T1, n)
m = PROC Lecture (Nmax, m)
n = PROC Lecture (Nmax, n)

Fin DIVISEURS

- Tableau de déclaration des nouveaux types

Type

VECT = tableau de 100 entiers.

- Tableau de déclaration des objets

Objet Nature/Type Réle
Affichage Procedure Procédure d’affichage du résultat
Lecture_Tab | Procedure Procédure permettant la saisie d’un tableau
Lecture Procedure Procédure de lecture d’un entier
P Var / Entier Saisie d’un indice du tableau T2
n Var / entier Saisie la taille du tableau T1
m Var / Entier Saisie la taille du tableau T2
T1 VECT Saisie les éléments d u tableau T1
T2 VECT Saisie les éléments d u tableau T2
Nmax Constante = 100 Le nombre d’éléments maximal du tableau
- Algorithme

0) DEBUT DIVISEURS

1) PROC Lecture (Nmax, n)
2) PROC Lecture (Nmax, m)
3) PROC Lecture_Tab (T1, n)
4) PROC Lecture_Tab (T2, m)
5) PROC Lecture (n, p)

6) Affichage (T1, T2, p, m)

7) Fin DIVISEURS

*  Procédure Lecture

DEFPROC lecture (Bmax : Entier, Var X : Entier)
Résultat = X
X=[] Répéter
X = donnée (“Donner un entier:”)
Jusqu’a (X >=1) et (X <= Bmax)

Fin Lecture
- Algorithme
0) DEFPROC Lecture (Bmax : Entier, Var X : Entier)
1) Répéter
Ecrire (“Donner la taille du tableau :”)
Lire (X)

Jusqu’a (X >=1) et (X <= Bmax)
2) FIN Lecture

Le libre savoir
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=  Procédure Lecture_tab

DEFPROC Lecture_Tab (Var T : VECT, Z : Entier)

Résultat =T
T=[] Pouride1lazFaire
Répéter
T[i] = Donnée (“donner I'élément du tableau ”,i,” : ”)
Jusqu’a (T[i] > 0)
FinPour

Fin Lecture_Tab

- Tableau de déclaration des objets

Objet Nature/Type Réle
i Var / Entier Compteur

- Algorithme

0) DEFPROC Lecture_Tab (Var T : VECT, Z : Entier)
1) Pouride 1aZFaire
Répéter
Ecrire(“donner I'élément du tableau ”,i,” : ”)
Lire(T[i])
Jusqu’a (T[i] > 0)
FinPour
2) Fin Lecture_Tab

=  Procédure Affichage

DEFPROC Affichage (A1, A2 : VECT, P1, Z : Entier)
Résultat = Affichage
Affichage =[] Pour i de 1 a z Faire
Si FN Diviseur (A1[p1], A2[i]) alors
Ecrire (A2[i])
FinSi
FinPour
FIN Affichage

- Tableau de déclaration des objets

Objet Nature/Type Réle
i Var / Entier Compteur
Diviseur | Fonction Retourne Vrai si B est diviseur de A

- Algorithme

0) DEFPROC Affichage (A1, A2 : VECT, p1, Z : Entier)
1) Pouride 1az Faire
Si FN Diviseur (A1[p1], A2[i]) alors
Ecrire (A2[i])
FinSi
FinPour
2) FIN Affichage

=  Fonction Diviseur

DEFFN DIVISEUR (X, Y : Entier) : Booléen
Résultat = DIVISEUR
DIVISEUR «<— B
B=[B«Vrai] SiXMODY<>0alors
B < Faux
FinSi
FIN DIVISEUR

- Tableau de déclaration des objets

Objet Nature/Type Réle
B Var / Booléen Tester si Y est un diviseur de X

1 5 | 24 Sujets corrigés



- Algorithme

0) DEFFN DIVISEUR (X, Y : Entier) : Booléen
1) B « Vrai
SiXMOD Y <> 0 alors
B <« Faux
FinSi
2) DIVISEUR < B
3) FIN DIVISEUR

=  Traduction en Pascal

program diviseurs;

uses wincrt;

Const  Nmax =100;

Type  Vect =array [1..Nmax] of integer;

Var {déclaration des variables globales}
T1, T2 : VECT;

n, m,p : integer;

Procedure Lecture (Bmax : Integer ; Var x : integer);

begin
Repeat
write (‘Donner un entier strictement positif :');
Readln (x);
Until (x >=1) and (x <=Bmax)
end;

Procedure Lecture_Tab (Var T : VECT ; z : integer);
var i rinteger;
begin
fori:=1tozdo
repeat
write('donner |"élement du tableau ',i,' : '); readIn(T[i]);
until (T[i] > 0);
end;

Function DIVISEUR (X, Y : integer) : Boolean ;

Var B : Boolean;

Begin
B :=True;
If XMOD Y <> 0 Then B := False;
DIVISEUR :=B;

End;

Procedure Affichage (A1, A2 : VECT ; p1, z : integer);
var i :integer;
begin
{Affichage du résultat}
writeln ('les diviseurs :');
for i:=1to z do if diviseur (A1[p1], A2[i]) then writeln (A2[i]);

end;
{Programme Principal}

Begin

Lecture (Nmax, n);

Lecture (Nmax, m);

Lecture_Tab(T1, n);

Lecture_Tab(T2, m);

Lecture (n, p);

Affichage(T1, T2, p, m);
end.
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=  Programme Principal

Nom : PROD_SCALAIRE

Résultat = Ecrire (“le produit scalaire =”, FN Calcul(A, B, n))
B = PROC Lecture_tab(B, n)
A = PROC Lecture_tab(A, n)

N = PROC Lecture (n)
Fin PROD_SCALAIRE

- Tableau de déclaration des nouveaux types

Type

VECT = tableau de 50 entiers.

- Tableau de déclaration des objets

Objet Nature/Type Réle
Calcul Fonction Fonction permettant le calcul du produit scalaire
Lecture_Tab | Procedure Procédure permettant la saisie du tableau

Lecture Procedure Procédure de lecture d’un entier

A VECT Saisie les éléments du tableau A

B VECT Saisie les éléments du tableau B

N Var / Entier Saisie la taille des tableaux A et B

- Algorithme

0) DEBUT PROD_SCALAIRE
1) PROC Lecture (n)

2) PROC Lecture_tab(A, n)
3) PROC Lecture_tab(B, n)
4) Ecrire (“le produit scalaire =”, FN Calcul(A, B, n))
5) Fin PROD_SCALAIRE

®=  Procédure Lecture

DEFPROC lecture (Var N : Entier)
Résultat =N
N=[] Répéter

N = donnée ("'Donner la taille des tableaux A et B avec 5<= N <= 50:")
Jusqu’a (N dans [5..50])
Fin Lecture

- Algorithme

0) DEFPROC Lecture (Var N : Entier)

1) Répéter

Ecrire ('""Donner la taille des tableaux A et B avec 5<= N <= 50:")

Lire (N)

Jusqu’a (N dans [5..50])

2) FIN Lecture

=  Procédure Lecture du tableau

DEFPROC Lecture_Tab (Var T : VECT, n : Entier)
Résultat =T

T=[]

FinPour

Fin Lecture_Tab

Pouride 1 an Faire

Répéter

T[i] = Donnée (“donner I’élément du tableau ”,i,

Jusqu’a (T[i] > 0)

- Tableau de déclaration des objets

Objet

Nature/Type

Role

Var / Entier

Compteur

“ . n

)



- Algorithme

0) DEFPROC Lecture_Tab (Var T : VECT, n : Entier)
1) Pouride 1 an Faire
Répéter

Ecrire(“donner I'élément du tableau de rang ”,i

Lire(TI[i])
Jusqu’a (T[i] > 0)
FinPour
2) Fin Lecture_Tab

=  Fonction : Calcul du Produit Scalaire

DEFFN PROD_SCAL (X, Y : VECT, n : Entier): Entier
Résultat = PROD_SCAL
PROD_SCAL « S
S =[S« 0] Pouridelan Faire
S« S+ X[i] * Y[i]
FinPour
Fin PROD_SCAL

- Tableau de déclaration des objets

Objet Nature/Type Réle
i Var / Entier Compteur
S Var / Entier Calcul du produit scalaire

- Algorithme

0) DEFFN PROD_SCAL (X, Y : VECT, n: Entier): Entier
1)S«0
Pouride1an Faire
S« S+ X[i] * Y[i]
FinPour
2) PROD_SCAL « S
3) Fin PROD_SCAL

“ .,

)
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=  Traduction En Pascal

program PROD_SCALAIRE;
uses wincrt;
Type  VECT =array [1..50] of integer;

var A, B : VECT;
n :integer;

{Procedure Lecture de la taille des tableaux A et B}
Procedure Lecture (Var n : integer);

begin
repeat
write (‘Donner la taille des tableaux A et B avec 5<= N <= 50:');
Read (n);
until(n in [5..50]);
end;

{Procedure Lecture du tableau par des entiers positifs}
Procedure Lecture_Tab (Var T: VECT ; n : integer);
var i :integer;
begin
fori:=1tondo
repeat
write('Donner |"élément de rang ,i,' : ');
readIn(T[i]);
until (T[i] >=0);
end;

{Calcul du produit scalaire}
Function Calcul (X, Y : VECT ; n : integer): integer;

var S, i:integer;
begin

S:=0;

fori:=1tondoS:=S+X][i] * Y[il;

Calcul :=S;
end;

{Programme Principal}

begin

Lecture (n);

Lecture_tab(A, n);

Lecture_tab(B, n);

writeln ('le produit scalaire ="', Calcul(A, B, n));
end.



=  Programme Principal

Nom : TRIE

Résultat = PROC Affichage(T2, n)

T2 = PROC Remplissage_tab(T1, T2, n)
T1 = PROC Lecture_tab(T1, n)

N = PROC Lecture (n)

Fin TRIE

- Tableau de déclaration des nouveaux types

Type

VECT = tableau de 20 caractéres.

- Tableau de déclaration des objets

Objet Nature/Type Réle
Affichage Procedure Procédure permettant I'affichage du résultat
Remplissage_tab | Procedure Procedure Permettant le remplissage du tableau T2
Lecture_Tab Procedure Procédure permettant la saisie du tableau

Lecture Procedure Procédure de lecture d’un entier
T1 VECT Saisie les éléments d u tableau T1
T2 VECT Saisie les éléments d u tableau T2
N Var / Entier Saisie la taille des tableaux T1 et T2
- Algorithme

0) DEBUT TRIE

1) PROC Lecture (n)

2) PROC Lecture_tab(T1, n)

3) PROC Remplissage_tab(T1, T2, n)
4) PROC Affichage(T2, n)

5) Fin TRIE

=  Procédure Lecture

DEFPROC lecture (Var n : Entier)
Résultat = n
n=[] Répéter
n = donnée (“'Donner la taille des tableaux A et B avec 5<= N <= 20:")
Jusgu’a (n dans [5..20])
Fin Lecture

- Algorithme

0) DEFPROC Lecture (Var n : Entier)
1) Répéter
Ecrire (“Donner la taille des tableaux A et B avec 5<= N <= 20:")
Lire (n)
Jusqu’a (n dans [5..20])
2) FIN Lecture

=  Procédure Lecture du tableau : Lecture_Tab

DEFPROC Lecture_Tab (Var T : VECT, n : Entier)

Résultat=T
T=[] Pouridelan Faire
Répéter
T[I] = Donnée (“Donner I'élément de rang ”, i,“ en majuscule ”)
Jusqu’a (T[i] dans [“A” .. “Z"])
FinPour

Fin Lecture_Tab

- Tableau de déclaration des objets

Objet Nature/Type Réle

i Var / Entier Compteur

- Algorithme
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0) DEFPROC Lecture_Tab (Var T: VECT, n : Entier)

1) Pouride 1 anlFaire Répéter
Ecrire (“Donner I'élément de rang ”, i,“ en majuscule ”)

Lire(T[i])
Jusqu’a (T[i] dans [“A” .. “Z"])
FinPour
2) Fin Lecture_Tab

=  Procédure Remplissage_Tab

DEFPROC Remplissage_tab (Var T1, T2 : VECT, n : Entier)

Résultat = T2

T2 =[] Pouridelan Faire
P < FN Minimum (T1, n)
T2[i] < T1[p]
T1[p] « “*”

Fin Pour
Fin Remplissage_Tab

- Tableau de déclaration des objets

Objet Nature/Type Réle
i Var / Entier Compteur
P Var / Entier Sauvegarde de la position de la lettre qui a le plus petit code Ascii dans T1
Minimum | Fonction Retourne la position de la lettre qui a le plus petit code Ascii dans T1
- Algorithme

0) DEFPROC Remplissage_tab (Var T1, T2 : VECT, n : Entier)
1) Pouride 1an Faire
P «<— FN Minimum (T1, n)
T2[i] < T1[p]
T1[p] < “*”
Fin Pour
2) Fin Remplissage_Tab

=  Fonction : Minimum

DEFFN Minimum (T: VECT, N : Entier) : Entier
Résultat = Minimum
Minimum «— P
(Min, P) =[ min «—ord(“Z"‘), p« 1]
Pouride1an Faire
Si (T[i]<>“*") et (ord(T[i]) <= min) Alors
min <« ord(T[i])

P—i
FinSi
FinPour
Fin Minimum
- Tableau de déclaration des objets
Objet Nature/Type Réle
i Var / Entier Compteur
P Var / Entier Sauvegarde de la position de la lettre qui a le plus petit code Ascii dans A
Min Var / Entier Sauvegarde la plus petite valeur du code ascii




- Algorithme

0) DEFFN Minimum (T: VECT, N : Entier) : Entier
1) min < ord(““Z’‘)
p—1
Pouride1an Faire
Si(T[i]<>“*") et (ord(T[i]) <= min) Alors
min «— ord(T[i])
P<«—i
FinSi
FinPour
2) Minimum «— P
3) Fin Minimum

=  Procedure Affichage

DEFPROC Affichage (T : VECT, n : Entier)

Résultat = Liste

Liste =[] Pouride 1 to n faire
Ecrire (

“I'élément de rang ”,i,“ =", T[i])
FinPour

Fin Affichage

- Tableau de déclaration des objets

Objet Nature/Type Réle

i Var / Entier Compteur

- Algorithme

0) DEFPROC Affichage (T: VECT, n : Entier)
1) Pouride 1 to n faire
Ecrire (

“I’élément de rang ”,i,“ =", TI[i])
FinPour

2) Fin Affichage
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=  Traduction en Pascal

program trie;
uses wincrt;
Type  VECT = array [1..20] of char;
var T1, T2 : VECT;
n :integer;

{Procedure saisie la valeur de n1}
Procedure Lecture (Var n : integer);

begin
repeat
write (‘Donner la valeur de n avec 5<= N <= 20:');
Read (n);
until(n in [5..20]);
end;

{Procedure Lecture du tableau}
Procedure Lecture_Tab (Var T : VECT ; n : integer);
var i :integer;
begin
fori:=1tondo repeat
write ('Donner I"élément de rang ', i,' en majuscule ');
readIn(T[i]);
until (T[i]in ['A"..'2']);

end;

Function Minimum (T: VECT ; N : Integer) : integer;
var i, p, min : integer;

begin
min := ord('Z');
p:=1
fori:=1tondo if (T[i] <>'*') And (ord(T[i]) <= min) then  begin
min := ord(TI[i]);
P:=i;
end;
Minimum :=P;
end;
{Remplissage du tableau T2 en ordre croissant}
Procedure Remplissage_tab (Var T1, T2 : VECT ; n : integer);
var i, P:integer;
begin
fori:=1tondo begin
P := Minimum (T1, n);
T2[i] :=T1[p];
T1[p]:="*}
end;
end;

{Procedure Affichage des éléments du tableau}
Procedure Affichage (T: VECT ; n : integer);

var i :integer;
begin
for i:=1 to n do writeln('l"élément de rang ',i, ' = ', T[i])
end;
{Programme Principal}
Begin

Lecture (n);
Lecture_tab(T1, n);
Remplissage_tab(T1,T2,n);
Affichage(T2,n);

end.



=  Programme Principal

Nom : SOM_CARRE
Résultat = PROC Affichage(T2,n)
T2 = PROC Remplissage_tab(T1,T2,n)

T1 = PROC Lecture_tab(T1, n)

N = PROC Lecture (n)
Fin SOM_CARRE

- Tableau de déclaration des nouveaux types

Type

VECT = tableau de 100 entiers.

- Tableau de déclaration des objets

Objet Nature/Type Réle
Affichage Procedure Procédure permettant I'affichage du tableau T2
Remplissage_tab Procedure Procedure Permettant le remplissage du tableau T2
Lecture_Tab Procedure Procédure permettant la saisie du tableau T1
Lecture Procedure Procédure de lecture d’un entier n
T1 VECT Saisie les éléments d u tableau T1
T2 VECT Remplissage du tableau T2 par la somme des carrés des
chiffres des éléments de T1
N Var / Entier Saisie la taille des tableaux T1 et T2

- Algorithme

0) DEBUT SOM_CARRE

1) PROC Lecture (n)

2) PROC Lecture_tab(T1, n)
3) PROC Remplissage_tab(T1,T2,n)
4) PROC Affichage(T2,n)

5) Fin SOM_CARRE

=  Procédure Lecture

DEFPROC lecture (Var N : Entier)
Résultat = N
N=[ ] Répéter

- Algorithme

N = donnée (“Donner la valeur de n avec 1<= N <= 100 :")
Jusqu’a (N dans [5..100])
Fin Lecture

0) DEFPROC Lecture (Var n : Entier)

1) Répéter

Ecrire (“Donner la valeur de n avec 1<= N <=100:")

Lire (n)

Jusqu’a (n dans [1..100])

2) FIN Lecture

=  Procédure Lecture du tableau : Lecture_Tab

DEFPROC Lecture_Tab (Var T : VECT, n : Entier)
Résultat =T

T=[]

Pouride 1 an Faire
Répéter

FinPour

Fin Lecture_Tab

“w.n

T[I] = Donnée (“Donner I'élément de rang ”, i,” :”)

Jusqu’a (T[i] >=100) et (T[i]<=999)

- Tableau de déclaration des objets

Objet

Nature/Type

Role

Var / Entier

Compteur
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- Algorithme

0) DEFPROC Lecture_Tab (Var T: VECT ; n : Entier)
1) Pouride 1anFaire Répéter
Ecrire (“Donner I'élément de rang ”, i, : ")
Lire(T[i])
Jusqu’a (T[i] >=100) et (T[i]<=999)
FinPour
2) Fin Lecture_Tab

=  Procédure Remplissage_Tab

DEFPROC Remplissage_tab (T1 : Vect, Var T2 : Vect, n : entier)
Résultat = T2
T2=[] Pouride1an Faire
T2[i] < FN Somme_Carre(T1[i])
Fin Pour
Fin Remplissage_Tab

- Tableau de déclaration des objets

Objet Nature/Type Réle

i Var / Entier Compteur

- Algorithme

0) DEFPROC Remplissage_tab (T1 : Vect, Var T2 : Vect, n : entier)
1) Pouride 1an Faire
T2[i] < FN Somme_Carre(T1[i])
Fin Pour
2) Fin Remplissage_Tab

=  Fonction : Somme_carre

DEFFN Somme_Carre (X : entier) : Entier
Résultat = Somme_Carre

Somme_Carre < S

S « carré (cent) + carré(diz) + carré(unite)
Cent « X div 100

Diz < X mod 100 div 10

Unite < X mod 10

Fin Somme_Carre

- Tableau de déclaration des objets

Objet Nature/Type Réle
S Var / Entier Sauvegarde de la somme des chiffres de X
Cent Var / Entier Sauvegarde du chiffre des centaines de I'entier X
Diz Var / Entier Sauvegarde du chiffre des dizaines de I'entier X
Unite Var / Entier Sauvegarde du chiffre des unités de |'entier X
- Algorithme

0) DEFFN Somme_Carre (X : entier) : Entier
1) Cent < X div 100
2) Diz <+ X mod 100 div 10

3) Unite

«— X mod 10

4) S « carre (cent) + carre(diz) + carre (unite)
5) Somme_Carre « S
6) Fin Somme_Carre

=  Procedure Affichage

DEFPROC Affichage (T : VECT, n : Entier)

Résultat = Affichage

Affichage =[] Pour i de 1 to n faire

FinPour
Fin Affichage

Ecrire (“I'élément de rang ”,i,“ =", T[i])




- Tableau de déclaration des objets

Objet Nature/Type Réle

i Var / Caractére Compteur

- Algorithme

0) DEFPROC Affichage (T: VECT, n : Entier)
1) Pouride 1 to n faire
Ecrire (“I'élément de rang ”,i,“ =", T[i])
FinPour
2) Fin Affichage

=  Traduction en Pascal

program som_carre;
uses wincrt;
Type  VECT =array [1..100] of integer;
var T1, T2 : VECT;

n :integer;

Procedure Lecture (Var n : integer);

Begin
repeat
write (‘Donner la valeur de n avec 1<= N <= 100 :');
Read (n);
until(n in [1..100]);
end;

procedure Lecture_Tab (Var T : VECT ; n : integer);
var i :integer;
begin

fori:=1tondo repeat

write ('Donner |"élément de rang ',i,' : ')

readIn(T[i]);
until (T[i] >= 100) and (T [i] <= 999);
end;

Function Somme_Carre (X : integer) : integer;
var Cent, Diz, unite, S : Integer;
begin
Cent := X div 100;
Diz := X mod 100 div 10;
Unite := X mod 10;
S :=sqr (cent) + sqr(diz) + sqr(unite);
Somme_Carre :=S;
end;

Procedure Remplissage_tab (T1 : Vect; Var T2 : Vect; n : integer);
var i :integer;
begin
fori:=1to n do T2[i] := Somme_Carre(T1[i]);
end;

Procedure Affichage (T : VECT ; n : integer);

var i :integer;
begin
fori:=1ton do writeln ('I"élément de rang ',i,' =", T[i]);
end;
Begin

Lecture (n);
Lecture_tab (T1, n);
Remplissage_tab(T1, T2, n);
Affichage(T2, n);

end.

’

{Procedure Remplissage du tableau}

{Programme Principal}
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=  Programme Principal

Nom : MOYENNE_ECART
Résultat = Ecrire (“la moyenne arithmétique =", M, “I'écart type =", S)

M < FN

S« FN Ecart_type (A, n, M)
A = PROC Lecture_tab(A, n)

Moy_arith (A, n)

N = PROC Lecture (n)
Fin MOYENNE_ECART

- Tableau de déclaration des nouveaux types

Type

VECT = tableau de 19 réels.

- Tableau de déclaration des objets

Objet Nature/Type Réle
Moy_arith Fonction Fonction Permettant le calcul du moyenne arithmétique
Ecart_type Fonction Procédure permettant le calcul de I'écart type
Lecture_tab Procedure Procedure de lecture des éléments du tableau A
Lecture Procedure Procédure de lecture d’un entier n
A VECT Saisie des éléments de A
N Var / Entier Saisie la taille du tableaux A
M Var / Réel Sauvegarde de la moyenne arithmétique
S Var / Réel Sauvegarde de I'écart type

- Algorithme

0) DEBUT MOYENNE_ECART

1) PROC Lecture (n)

2) PROC Lecture_tab(A, n)
3) M < FN Moy_arith (A, n)

4) S <« FN Ecart_type

5) Ecrire (“la moyenne arithmétique =", M,

(A, n, M)

6) Fin MOYENNE_ECART

*  Procédure Lecture

IIII

écart type=",S)

DEFPROC lecture (Var n : Entier)

Résultat = nl
nl=[] Répéter

n = donnée (“Donner un entier compris entre 6 et 19 :”)
Jusqu’a (n dans [6..19])

Fin Lecture

- Algorithme

0) DEFPROC Lecture (Var n : Entier)

1) Répéter

Ecrire (“Donner un entier compris entre 6 et 19:”)
Lire (n)
Jusqu’a (n dans [6 .. 19])
2) FIN Lecture

=  Procédure Lecture du tableau : Lecture_Tab

DEFPROC Lecture_Tab (Var A : VECT, n : Entier)

Résultat=T
T=[1]

FinPour
Fin Lecture_Tab

Pouride 1 an Faire
A [i] = Donnée (“Donner I'élément de rang ”, i, :”)

- Tableau de déclaration des objets

Nature/Type

Role

Objet
i

Var / Entier

Compteur




- Algorithme

0) DEFPROC Lecture_Tab (Var A : VECT, n : Entier)
1) Pouride 1 an Faire
Ecrire (“Donner I'élément de rang ”,i,” : ")
Lire(A [i])
FinPour
2) Fin Lecture_Tab

=  Fonction Moy_Arith {Fonction Calcul de la moyenne arithmétique

DEFFN Moy _arith (A: VECT, n : Entier): Réel
Resultat = Moy_Arith
Moy_Arith «<— Som / n
Som = [Som « 0] Pouride 1 an faire
Som « Som + A[i]
Fin Pour
Fin Moy_arith

- Tableau de déclaration des objets

Objet Nature/Type Réle
| Var / Entier Compteur
Som Var / réel Sauvegarde la somme des éléments du tableau
- Algorithme

0) DEFFN Moy _arith (A: VECT, n : Entier): Réel
1) Som « 0
Pouride 1 an faire
Som « Som + A[i]
Fin Pour
2) Moy _arith < Som /n
3) Fin Moy_arith

=  Fonction calcul de I'écart type: Ecart_type

DEFFN Ecart_type (A: VECT, n : Entier, m : Réel): Réel
Résultat = Ecart_type
Ecart_type <« racinecarée (som)
Som = [Som « 0] Pouride 1 a n faire
Som «—Som + carré (A[i] — m)
FinPour
Fin Ecart_type

- Tableau de déclaration des objets

Objet Nature/Type Réle
| Var / Entier Compteur
Som Var / réel Sauvegarde du carré de 'écart type
- Algorithme

{Fonction calcul de I'éacart type}
0) DEFFN Ecart_type (A: VECT, n : Entier, m : Réel): Réel
1) Som 0
Pouride 1 a n faire
Som «Som + carré (A[i] — m)
FinPour
2) Ecart_type « racinecaréé (som);
3) Fin Ecart_type
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=  Traduction en Pascal

program MOYENNE_ECART;
uses wincrt;
Type  VECT =array [1..20] of real;
var A : VECT;
n :integer;
M, S : real;

Procedure lecture (Var n : Integer);

begin
repeat
write (‘Donner la taille du tableau :');
Read (n);
until(n in [5..20]);
end;

Procedure Lecture_tab (Var A: VECT; n : integer);
var i :integer;
begin
fori:=1tondo
begin

write('Donner I"'élément de rang ',i,

read(A[i]);
end;
end;

Function Moy_arith (A: VECT; n : integer): Real;

var i : Integer;
Som : Real;
Begin
Som :=0;

fori:=1tondoSom :=Som + A[i];
Moy_arith :=Som /n;
end;

Function Ecart_type (A: VECT; n : integer ; m : real): real;

var i : Integer;
Som : Real;
Begin
Som :=0;

fori:=1tondoSom :=Som + sqr(A[i] - m);
Ecart_type := sqrt(som);

end;
Begin

Lecture (n);

Lecture_tab (A, n);

M := Moy_arith (A, n);

S := Ecart_type (A, n, M);

writeln ('la moyenne arithmétique ="', M, ' I'"écart type ="', S);
end.

{Procedure saisie de la taille des tableaux A et B}

{Procedure Lecture du tableau A par des réels}

)

{Fonction Calcul de la moyenne arithmétique}

{Fonction calcul de I'écart type}

{Programme Principal}



=  Programme Principal

Nom : TRIE
Résultat = PROC Affichage(B, n)
B = PROC Remplissage_tab(A,B,n)

A = PROC Lecture_tab(A, n)

N = PROC Lecture (n)

Fin TRIE

- Tableau de déclaration des nouveaux types

Type

VECT = tableau de 24 entiers.

- Tableau de déclaration des objets

Objet Nature/Type Réle
Affichage Procedure Procédure permettant I'affichage du résultat
Remplissage_tab | Procedure Procedure Permettant le remplissage du tableau B
Lecture_Tab Procedure Procédure permettant la lecture du tableau
Lecture Procedure Procédure de lecture d’un entier
A VECT Saisie les éléments d u tableau A
B VECT Sauvegarde des éléments du tableau A dans B selon I'ordre
décroisant
N Var / Entier Saisie la taille des tableaux A et B
- Algorithme

0) DEBUT TRIE
1) PROC Lecture (n)

2) PROC Lecture_tab(A, n)
3) PROC Remplissage_tab(A, B, n)
4) PROC Affichage(B, n)

5) Fin TRIE

=  Procédure Lecture

DEFPROC lecture (Var n : Entier)

Résultat

=n

n =[] Répéter

Jusgu’a (n dans [6..24])

n = donnée (“Donner un entier compris entre 6 et 24 :”)

Fin Lecture

- Algorithme

0) DEFPROC Lecture (Var n : Entier)

1) Répéter

Ecrire (“Donner un entier compris entre 6 et 24 :”)

Lire (n)

Jusqu’a (ndans [6 ..

2) FIN Lecture

24])

=  Procédure Lecture du tableau : Lecture_Tab

DEFPROC Lecture_Tab (Var A: VECT, n : Entier)

Résultat

A=[]Pouridelan Faire
Répéter

=A

FinPour

Fin Lecture_Tab

“ II)

A[l] = Donnée (“Donner I'élément de rang ”, i,” :

Jusqu’a (A[i] >=0)

- Tableau de déclaration des objets

Nature/Type

Role

Objet
i

Var / Entier

Compteur

- Algorithme

Le libre savoir
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0) DEFPROC Lecture_Tab (Var A : VECT, n : Entier)
1) Pouride 1 an Faire

Répéter

Ecrire (“Donner I'élément de rang ”, i,

Lire(A[i])
Jusqu’a (A[i] >=0)

FinPour

2) Fin Lecture_Tab

=  Procédure Remplissage_Tab

., u)

DEFPROC Remplissage_ tab (var A, B : vect, n : integer);

Résultat=A, B

A,B=[ ]Pouridelan Faire p < FN Maximum (A, n)
B [i] < Alp]
Alp] -1
FinPour
Fin Remplissage_tab
- Tableau de déclaration des objets
Objet Nature/Type Réle
i Var / Entier Compteur
P Var / Entier Sauvegarde de la position du maximum dans le tableau Al
Maximum | Fonction Retourne la position du maximum dans le tableau Al
- Algorithme

0) DEFPROC Remplissage_tab (Var A, B : VECT ; n : Entier)

1) Pouride 1a n Faire

FinPour

B[i] < Alp]
Alp] « -1

2) Fin Remplissage_tab

=  Fonction : Maximum

p < FN Maximum (A, n)

DEFFN Maximum (A : VECT, n : Entier) : Entier

Résultat = Maximum
Maximum « P

Max, P=[Max < A[1] ;p < 1]
Pour J de 2 a n Faire Si (A[j]) > Max) Alors

Max < A[j]
Pe—j
FinSi
FinPour
Fin Maximum
- Tableau de déclaration des objets
Objet Nature/Type Réle
J Var / Entier Compteur
P Var / Entier Sauvegarde de la position du maximum
Max Var / Entier Sauvegarde la valeur maximale dans le tableau T

- Algorithme

0) DEFFN Maximum (A: VECT, n : Entier) : Entier
1) Max «— A[1]

p—1

Pour J de 2 a n Faire

FinPour

FinSi

2) Maximum «— P
3) Fin Maximum

Si (A[j]) > Max) Alors

Max «— A[j]
Pj




=  Procedure Affichage

DEFPROC Affichage (B : VECT, n : Entier)
Résultat = Affichage
Affichage =[] Pouride1lan faire

Ecrire (“I'élément de rang ”,

FinPour
Fin Affichage

- Tableau de déclaration des objets

“

", BIi])

Objet Nature/Type Réle

i Var / Entier Compteur

- Algorithme

0) DEFPROC Affichage (B : VECT, n : Entier)
1) Pouride 1to n faire
Ecrire (“I'élément de rang ”,i,“ =", BIi])
FinPour
2) Fin Affichage

Le libre savoir
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=  Traduction en Turbo Pascal

program trie;
uses wincrt;
Type  VECT =array [1..24] of integer;
var A, B : VECT;
n :integer;

procedure Lecture (VAR n : integer);

begin
repeat
write (‘Donner un entier compris entre 6 et 24:');
Read (n);
until(n in [6..24]);
end;

procedure Lecture_tab (Var A:vect ; n : integer);
var i :integer;
begin

fori:=1tondo repeat

write ('Donner |"élément de rang ', i

readIn(A[i]);
until (A[i] > 0);
end;

Function Maximum (A: Vect ; n :integer): integer;

var p, j, max : integer;
begin
max := A[1];
p:=1
forj:=2tondo if (max < A[j]) then begin
max := A[j];
p:=j

end;

Maximum := p;
end;

Procedure Remplissage_tab (var A, B: vect ; n : integer);
var k, i, p: integer;
begin
fori:=1tondo begin
p := maximum (A, n);
Bi] := Alp];
Alp] :=-1;
end;
end;

procedure Affichage (B : Vect ; n : integer);

var i :integer;
begin
for i:=1 to n do writeln('l"élément de rang ', i, ' =', BJi]);
end;
begin
Lecture(n);

Lecture_tab(A,n);
Remplissage_tab(A, B, n);
Affichage(B,n);

end.

{Procedure saisie la valeur de n}

{Procedure Lecture du tableau A}

S

{Function recherche du maximumj}

{Procedure Remplissage du tableau B}

{Procedure Affichage des éléments du tableau}

{Programme Principal}



=  Programme Principal

Nom : Suite_Impair
Résultat = Liste
Liste=[i«— 3; P« 2] Répéter P_anc « P
P < FN Calcul_terme (P_anc, i)
Ecrire (“P(", i, “) =", P)
j—i+2
Jusqu’a (abs(P - P_anc) <= 0.0001)
Ecrire (“P(1)=2")
Fin Suite_Impair

- Tableau de déclaration des objets

Objet Nature/Type Réle
Valcul_terme Fonction Fonction permettant le calcul d’'un terme de la suite
I Var / Entier Compteur
P Var / Entier Sauvegarde du terme de la suite
P_Anc Var / Entier Sauvegarde du terme ancien de la suite
- Algorithme

0) DEBUT Suite_Impair
1) Ecrire (“P(1)=2")
2)i<3
P2
Répéter P_anc«P
P < FN Calcul_terme (P_anc, i)
Ecrire (“P(", i, “) =", P)
j—i+2
Jusqu’a (abs(P - P_anc) <= 0.0001)
3) Fin Suite_Impair

=  Procédure Calcul_Terme

DEFFN Calcul_terme (P : Réel, i : Entier) : Réel
Résultat = calcul_terme

calcul_terme « P * (i-1)/i * (i+1) /i

Fin Calcul_terme

- Algorithme

0) DEFFN Calcul_terme (P : Réel, i : Entier) : Réel
1) calcul_terme « P * (i-1)/i * (i+1) /i
2) Fin Calcul_terme

=  Traduction en Pascal

program suite_impair;
uses wincrt;
var i :integer;
P, P_anc:real;
Function Calcul_terme (P : real ; i : integer) : real;

begin
calcul_terme := P * (i-1)/i * (i+1) /i;
end;
begin
writeln('P(1)=2');
i:=3;
P:=2;
repeat P_anc:=P;
P := Calcul_terme (P_anc, i);
writeln ('P(%i,") =", P);
i=i+2;
until (abs(P - P_anc) <=0.0001);
end.

{Programme Principal}
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=  Programme Principal

Nom

: Amis

Résultat = PROC Affichage(Sn, Sm, n, m)
Sm «— FN Somme_diviseurs(m)

Sn < FN Somme_diviseurs(n)

m = PROC Lecture (m)
n = PROC Lecture (n)
Fin Amis

- Tableau de déclaration des objets

Objet Nature/Type Réle
Affichage Procedure Procédure d’affichage du résultat
Som_Diviseurs | Fonction Fonction qui retourne la somme des diviseurs d’un entier sauf lui méme
Lecture Procedure Procédure de lecture d’un entier
Sn Var / Entier Sauvegarde la somme des diviseurs de n
Sm Var / entier Sauvegarde la somme des diviseurs de m
n Var / Entier Saisie d’un entier n strictement positif
m Var / Entier Saisie d’un entier m strictement positif
- Algorithme

0) Début Amis
1) Lecture (n)
2) Lecture (m)

3) Sn < FN Somme_diviseurs(n)
4) Sm «— FN Somme_diviseurs(m)
5) PROC Affichage(Sn, Sm, n, m)

6) Fin Amis

*  Procédure Lecture

DEFPROC lecture (Var X : Entier)
Résultat = X

X=[1

Répéter

X = donnée (“Donner un entier strictement positif :”)

Jusqu’a (X >0)

Fin Lecture

- Algorithme

0) DEFPROC Lecture (Var x : Entier)

1) Répéter
Ecrire (
Lire (X)
Jusqu’a (X >0)
2) FIN Lecture

n

=  Fonction Somme_Diviseurs

Donner un entier strictement positif :")

DEFFN Somme_diviseurs (x : Entier) : Entier
Résultat = Somme_Diviseurs

Somme_Diviseurs «— S
S=[S« 0]

Fin Somme_diviseurs

Pouride 1 axdiv2 Faire

Si (x mod i =0) alors
S—S+i
FinSi

Finpour

- Tableau de déclaration des objets

Objet Nature/Type Réle
| Var / Entier Compteur
S Var / Entier Sauvegarde la somme des diviseurs de I'entier X sauf lui méme




- Algorithme

0) DEFFN Somme_diviseurs(x : Entier) : Entier
1)S<0
Pouride 1 axdiv 2 Faire
Si (x mod i =0) alors
S«—S+i
FinSi
Finpour
2) Somme_diviseurs < S
3) Fin Somme_diviseurs

=  Procédure Affichage

DEFPROC Affichage (Sn, Sm, n, m : Entier)

Résultat = Affichage

Affichage=[] Si(Sn=m)et(Sm=n) alors Ecrire (n, “ et
Sinon Ecrire (n, “ et

”

, m, “sont deux entiers amis”)
", m, “ ne sont pas deux entiers amis”)

FinSi
Fin Affichage

- Algorithme

0) DEFPROC Affichage (Sn, Sm, n, m : Entier)
1)Si(Sn=m)et(Sm=n) alors Ecrire(n, “et
Sinon  Ecrire (n, “ et

”

, m, “sont deux entiers amis”)
”, m, “ ne sont pas deux entiers amis”)

FinSi
2) Fin Affichage

=  Traduction En Pascal
program amis;
uses wincrt;

var n, m, Sn, Sm : integer;

Procedure Lecture (Var x : integer);

begin
repeat
write (‘Donner un entier positif ');
Read (x);
until (x > 0);
end;

Function Somme_diviseurs(x : integer): integer;
var S, i :integer;
begin
S:=0;
fori:=1toxdiv2do
if (x mod i =0) then S :=S +i;

Somme_diviseurs :=S;
end;
{Procedure Affichage du résultat}
Procedure Affichage (Sn, Sm, n, m : integer);

begin

if (Sn=m)and (Sm=n) then write (n, ' et ', m, ' sont deux entiers amis')

else write (n, ' et ', m, ' ne sont pas deux entiers amis');
end;
{Programme Principal}

Begin

Lecture (n);

Lecture (m);

Sn := Somme_diviseurs(n);

Sm := Somme_diviseurs(m);

Affichage(Sn, Sm, n, m);
end.
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Programme Principal

Nom : Codage

Résultat = Ecrire (“Chaine de caractére aprés codage =", Ch_codee)
Ch_codee « FN Codage_ch(Ch)

Ch = donnée (“Donner une chaine de caractére :”)

Fin Codage

- Tableau de déclaration des objets

Objet Nature/Type Réle
Codage_Ch Fonction Fonction qui retourne une chaine de caractére codée
Ch_Codee Var / Chaine caractére | Sauvegarde une chaine de caractére codée
Ch Var / Chaine caractére | Sauvegarde d’une chaine de caractére
- Algorithme

0) Début Codage
1) Ecrire (“Donner une chaine de caractere :”)

Lire(ch)

2) Ch_codee < FN Codage_ch(Ch)
3) Ecrire (“Chaine de caractére aprés codage =", Ch_codee)
4) Fin Codage

=  Fonction Codage_Caract

DEFFN codage_Caract (C : Caractere) : Caractére
Résultat = Codage_Caract

Codage_Caract « chr(Code_num)

Code_num « 2* ord(C) - 1

Fin Codage_Caract

- Tableau de déclaration des objets

Objet

Nature/Type Réle

Code_num Var / Entier

Codage du code ascii par la fonction f(x)

- Algorithme

0) DEFFN codage_Caract (C : Caractere) : Caractére
1) code_num « 2* ord(C) - 1

2) Codage_Caract « chr(Code_num)

3) Fin Codage_Caract

=  Fonction Codage_Ch

DEFFN Codage_ch (Ch : Chaine): Chaine
Résultat = Codage_Ch

Codage_Ch « cha

cha =[cha « ““]Pouride 1along (ch) Faire

Si chli] dans [/, “A”..“Z', “a”..“2", “0".."9"]
Alors  cha « cha + FN Codage_Caract(chli])
Sinon  cha « cha + chli]
Fin Si
FinPour

Fin Codage_Ch

- Tableau de déclaration des objets

Objet Nature/Type Réle
cha Var / Chaine Sauvegarde de la chaine codée
I Var / Entier Compteur




- Algorithme

0) DEFFN Codage_ch (Ch : Chaine): Chaine
1) Cha «— (e
Pouride 1 along (ch) Faire

S| Ch[i] danS [IIAII“llzl’ "a".."Z", llollnllgll’ II'II]

Alors
Sinon
Fin Si
FinPour
2) Codage_ch « cha
3) Fin Codage_Ch

=  Traduction en Pascal

program Codage;
uses wincrt;
var Ch, Ch_codee : string;

Function codage_Caract (C : char) : Char;
var code_num: integer;
begin
code_num :=2* ord(C) - 1;
Codage_Caract := chr(Code_num);
end;

Function Codage_ch (Ch : string): string;
var i :integer;
cha : string;
begin
fori:=1to length (ch) do
If ch[i]in ['A'..'Z', 'a"..'2','0".."9", "." ]

Codage_ch :=Cha;

end;
Begin

write('Donner une chaine de caractére : ');

readin(ch);

Ch_codee := Codage_ch(Ch);

Writeln ('Chaine de caractére aprés codage =', Ch_codee);
End.

cha « cha + FN Codage_Caract(ch[i])
cha < cha + ch[i]

{Fonction de codage d'une lettre, chiffre ou le point}

{Fonction de codage d'une chaine de caractere ch}

Then  cha :=cha + Codage_Caract(ch[i])
else cha :=cha + ch[i];

{Programme Principal}
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=  Programme Principal

Nom : Longueur_ch

Résultat = Ecrire (“La longueur de la chaine la plus longue dans A =", Ig)

PROC Affichage(A, n, Ig)

Ig < FN chaine_longue (A, n)
A = PROC Lecture_Tab (A, n)
N = PROC Lecture(n)

Fin Longueur_ch

Tableau de déclaration des nouveaux types

Type

VECT = tableau de 20 chaines de caractéres.

Tableau de déclaration des objets

Objet Nature/Type

Role

Affich

Chaine_Longue | Fonction
Lecture_tab Procedure

age Procedure

Procédure d’affichage du résultat
Fonction qui retourne la longueur de la chaine la plus longue
Procédure permettant la saisie du tableau

Lecture Procedure Procedure de Lecture d’un entier
Lg Var / Entier Sauvegarde de la longueur de la chaine la plus longue
A VECT Saisie d’un tableau
N Var / Entier Saisie d’un entier
Nmax Constante = 20 Taille maximale du tableau
- Algorithme

0) Début Longueur_ch

1) PROC Lecture(n)

2) PROC Lecture_Tab (A, n)

3) Ig « FN chaine_longue (A,n)

4) Ecrire (“La longueur de la chaine la plus longue dans A
5) PROC Affichage(A, n,lg)

6) Fin Longueur_ch

®=  Procédure Lecture

DEFPROC lecture (Var n : Entier)
Résultat = n
n=[] Répéter

n = donnée (“Donner la taille du tableau:”)

Jusqu’a (n dans [1..Nmax])
Fin Lecture

- Algorithme

0) DEFPROC Lecture (Var n : Entier)
1) Répéter

Jusqu’

Ecrire (“Donner la taille du tableau :”)
Lire (n)
a (n dans [1..Nmax])

2) FIN Lecture

=  Procédure Lecture_tab

DEFPROC Lecture_Tab (Var A : VECT, n : Entier)

Résultat = A
A=[] Pouridelan Faire

A[i] = Donnée (“donner I'élément de rang ”,i,

FinPour
Fin Lecture_Tab

- Tableau de déclaration des objets

“ ,n

Nature/Type

Role

Objet
i

Var / Entier

Compteur

)




- Algorithme

0) DEFPROC Lcture_Tab (Var A : VECT, n : Entier)
1) Pouride 1 an Faire
Ecrire(“donner I'élément de rang ”,i,“ : )
Lire(A[i])
FinPour
2) Fin Lecture_Tab

=  Fonction Recherche de la chaine la plus longue dans le tableau A :chaine_longue

DEFFN chaine_longue (A : Vect, n : Entier) : Entier
Résultat = Chaine_Longue
Chaine_Longue < Lg_ch
Lg_Ch=[lg_ch < long (A[1])] Pouride 2 an Faire Si (Ig_ch < long (A[i])) Alors
lg_ch « long (A[il)

FinSi
FinPour
Fin Chaine_Longue
- Tableau de déclaration des objets
Objet Nature/Type Réle
Lg_Ch Var / Entier Sauvegarde de la longueur de la chaine la plus longue
I Var / Entier Compteur
- Algorithme
0) DEFFN chaine_longue (A : Vect, n : Entier) : Entier
1) Ig_ch « long (A[1])
Pouride2an Faire Si(lg_ch <long (Ali])) Alors
lg_ch < long (A[i])
FinSi
FinPour

2) chaine_longue < Ig_ch
3) Fin Chaine_Longue
=  Procédure Affichage

DEFPROC Affichage (A : vect, n, Ig : Entier)

Résultat = Affichage_chaine_longue

Affichage_chaine_longue =[] Pouride1an Faire Si (Ig = long (A[i])) Alors

Ecrire (A[i])
FinSi

FinPour
Fin Affichage

- Algorithme

0) DEFPROC Affichage (A : vect, n, Ig : Entier)
1) Pouride1anFaire Si(lg=Ilong(A[i])) Alors
Ecrire (A[i])
FinSi
FinPour
2)Fin Affichage

Le libre savoir
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=  Traduction en Pascal

program longueur_ch;

uses wincrt;

Const Nmax =20;

Type  Vect = array[1..Nmax] of string;

var A : Vect;
N, lg, i : integer;

{Procedure saisie d'une chaine de caractére}
Procedure lecture (var n : integer);

begin
Repeat
write('Donner la taille du tableau :');
readin(n);
Until (nin [1..Nmax]);
end;

{Procedure Lecture du tableau}
Procedure Lecture_Tab (Var A: VECT ; n : integer);
var i :integer;
begin
fori:=1tondo
begin
Write('Donner |"élément de rang ',i, "1 ');
readin(A[i]);
end;
end;

{Fonction de Recherche de la chaine la plus longue dans le tableau A}

Function chaine_longue (A : Vect ; n : integer) : integer;
var lg_ch, i:integer;
begin

lg_ch :=length(A[1]);

fori:=2to n do if (lg_ch <length (A[i])) then Ig_ch := length(A[i]);

chaine_longue :=Ig_ch;
end;

{Procedure Affichage du résultat}
Procedure Affichage (A : vect; n, Ig : integer);
var i :integer;
begin
writeln('les chaines ayant cette longueur sont :');
fori:=1to n do if (Ig = length(A[i])) then writeln (A[i]);

end;
{Programme Principal}

Begin

Lecture(n);

Lecture_Tab (A, n);

Ig := chaine_longue (A,n);

writeln ('La longueur de la chaine la plus longue dans A ="', Ig);

Affichage(A, n,lg);
end.



=  Programme Principal

Nom : Entiere

Résultat = PROC Affichage (n, a)
a <« (sqrt(5)-1)/2

n = PROC Lecture(n)

Fin Entiere

- Tableau de déclaration des objets

Objet Nature/Type Réle
Affichage Procedure Procédure d’affichage du résultat
Lecture Procédure Procedure de Lecture d’un entier
A Var / Réel Calcul de la valeur de A
n Var / Entier Saisie d’un entier
- Algorithme

0) Début Entiere

1) PROC Lecture(n)

2)a <« (sqrt(5)-1)/2
3) PROC Affichage (n, a)
4) Fin Entiere

=  Procédure Lecture

DEFPROC lecture (Var n : Entier)
Résultat = n
n=[] Répéter
n = donnée (“Donner un entier n avec n compris entre 5 et 100 : ”)
Jusqu’a (n dans [5..100])
Fin Lecture

- Algorithme

0) DEFPROC Lecture (Var n : Entier)
1) Répéter
Ecrire (“Donner un entier n avec n compris entre 5 et 100 :”)
Lire (n)
Jusgu’a (n dans [5..100])
2) FIN Lecture

=  Procédure Affichage

DEFPROC Affichage (n : entier, a : Réel)
Résultat = Affichage_partie_entiére

Affichage_partie_entiere = ] Pouride 1an Faire
nb«i*a
Ecrire (trunc(nb))
FinPour
Fin Affichage
- Tableau de déclaration des objets
Objet Nature/Type Réle
i Var / Entier Compteur
Nb Var / Réel Sauvegarde du résultat avec la partie décimale

- Algorithme

0) DEFPROC Affichage (n : entier, a : Réel)
1) Pouride 1 an Faire
nb«—i*a
Ecrire (trunc(nb))
FinPour
2) Fin Affichage

Le libre savoir
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=  Traduction en Pascal

program entiere;
uses wincrt;
var a:real;

n :integer;

{Procedure saisie d'un entier n ave ¢ 5<=n <= 100}

Procedure Lecture (Var n : integer);

begin
repeat
write('Donner un entier n avec n compris entre 5 et 100 :');
read(n);
until (n in [5..100]);
end;

{Procedure Affichage du résultat}

Procedure Affichage (n : integer ; a : real);

var i :integer;
nb : real;
begin
fori:=1tondo
begin
nb:=i*a;
writeln (trunc(nb));
end;
end;
{Programme Principal}
begin
Lecture(n);
a:=(sqrt(5)-1)/2;
Affichage (n, a);
end.



=  Programme Principal

Nom : Combinaison

Résultat = Ecrire (“le nombre de combinaisons de ”, p, “ parmi ”, n, “=", C)
C < FN Fact(n) / (FN Fact (p) * FN Fact(n — p))

n = PROC Lecture (p, n)

p = PROC Lecture (1, p)

Fin Combinaison

- Tableau de déclaration des objets

Objet Nature/Type Réle
Fact Fonction Calcul du factorielle
Lecture Procedure Procedure de Lecture d’un entier
C Var / Réel Sauvegarde le nombre de combinaisons de p parmin
N Var / Entier Saisie la valeur de n
P Var / Entier Saisie la valeur de p
- Algorithme

0) Début Combinaison

1) PROC Lecture (1, p)

2) PROC Lecture (p, n)

3) R < FN Fact(n) / (FN Fact (p) * FN Fact(n —p))

4) Ecrire (“le nombre de combinaisons de ”, p, “ parmi”, n, “=", C)
5) Fin Combinaison

=  Procédure Lecture

DEFPROC lecture (p: Entier, var n: Entier)
Résultat = n
n=[] Répéter
n = donnée (“Donner un entier strictement positif sup ou égala”, p, “:"”)
Jusqu’a (n > =p)
Fin Lecture

- Algorithme

0) DEFPROC Lecture (p: entier, var n : Entier)
1) Répéter
Ecrire (“Donner un entier strictement positif sup ou égala”, p,
Lire (n)
Jusqu’a (n>=p)
2) FIN Lecture

., u)

=  Fonction permettant de calculer la factorielle de A (A!) : FACT

DEFFN Fact (A : Entier) : Réel
Résultat = Fact

Fact — F
F=[F«1] Pouride 1 a A Faire
F—F*i
FinPour
Fin Fact
- Tableau de déclaration des objets
Objet Nature/Type Réle
F Var / Entier Sauvegarde du factorielle
| Var / Entier Compteur
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- Algorithme

0) DEFFN Fact (a : Entier) : Réel
1)F«—1
Pouride 1 a A Faire
F—F*i
Fin Pour
2) Fact < F
3) Fin Fact

=  Traduction en Pascal
program combinaison;
uses wincrt;

var C:real;
i, n, p:integer;

Procedure Lecture (p: integer ; Var n : integer);

begin
repeat
write('Donner un entier strictement positif sup ou égala’, p
read(n);
Until (n >= p);
end;

Function Fact (a : integer): Real;

var i :integer;
F : Real;
begin
F:=1;
fori:=1toado F:=F*i;
fact :=F;
end;
Begin

Lecture(1, p);
Lecture(p, n);

C := Fact(n) / (Fact(p) * Fact(n-p));

Writeln ('le nombre de combinaisons de ', p, ' parmi ', n,'=", C);
end.

{Procedure saisie d'un entier n}

)

{Fonction calcul a!}

{Programme Principal}

{Calcul du résultat}

{Affichage du résultat}



=  Programme Principal

Nom : Suite

Résultat = Ecrire (“la racine carrée de ”, x,“ =”, R)
R < fn Racine_carre(x)

x = PROC Lecture (x)

Fin Suite

- Tableau de déclaration des objets

Objet Nature/Type Réle
Racine_carre Fonction Fonction qui retourne la racine carrée
Lecture Procédure Procedure de Lecture d’un entier
X Var / Réel Saisie la valeur de x
R Var / réel Sauvegarde la racine carrée de x
- Algorithme

0) Début Suite

1) PROC Lecture (x)

2) R < Racine_carre(x)

3) Ecrire (“la racine carrée de ”, x,“ =", R)
4) Fin Suite

=  Procédure: Lecture

DEFPROC lecture (Var x : Réel)
Résultat = x
x=[] Répéter
x = donnée (“Donner un réel positif: ”)
Jusqu’a (x > =0)
Fin Lecture

- Algorithme

0) DEFPROC Lecture (Var x : Réel)
1) Répéter
Ecrire (“Donner un réel positif :”)
Lire (x)
Jusqu’a (x>=0)
2) Fin Lecture

=  Fonction Racine_Carré

DEFFN Racine_carre (x : Réel) : Réel
Résultat = Racine_Carré
Racine_Carré «— U
U =[U « (1+x)/2] Répéter
U _anc<— U
U« (U anc+x/U_anc)/2
Jusqu’a (abs(U - U_anc) <= 0.0001)
Fin Racine_carré

- Tableau de déclaration des objets

Objet Nature/Type Réle
u Var / réel Calcul du Terme
U_Anc Var / réel Sauvegarde du terme précédent
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- Algorithme

0) DEFFN Racine_carre (x : Réel): Réel
1) U« (1+x)/2
Répéter
U_anc«— U
U« (U anc+x/U_ anc)/2
Jusqu’a (abs(U - U_anc) <= 0.0001)
2) racine_carre «— U
3) Fin Racine_carré

=  Traduction en Pascal
program Suite;
uses wincrt;

var X, R: real;

Procedure Lecture (Var x : Real);

begin
repeat
write('Donner un réel : ');
read(x);
until (x >=0);
end;

Function Racine_carre (x : real): real;

var U, U_anc:real;
begin
U :=(1+x)/2;
repeat
U anc:=U;

U:=(U_anc+x/U_anc)/2;
until (abs(U - U_anc) <=0.0001);
racine_carre := U;

end;
begin

Lecture (x);

R:= Racine_carre(x);

Writeln ('la racine carrée de ', x,' ="', R);
End.

{Fonction calcul la racine carrée d'un réel donné}

{Programme Principal}



=  Programme Principal

Nom : Division

Résultat = Ecrire (“le reste de la division est ”, r, “ le quotient de la division est ”, c)
r, ¢ = PROC Calcul (a, b, r, c)

a = PROC Lecture (a)

b = PROC Lecture (b)

Fin Division

- Tableau de déclaration des objets

Objet Nature/Type Réle
Calcul Procedure Procedure qui calcule le quotient et le reste de la division
Lecture Procédure Procedure de Lecture d’un entier

a Var / entier Saisie la valeur de a

b Var / entier Saisie la valeur de b

r Var / entier Sauvegarde le reste de la division

[ Var / entier Sauvegarde le quotient de la division

- Algorithme

0) Début Division

1) PROC Lecture (a)

2) PROC Lecture (b)

3) PROC Calcul (a, b, r, c)

4) Ecrire (“le reste de la division est ”, r, “ le quotient de la division est 7, c)
5) Fin Division

=  Procédure: Lecture

DEFPROC Lecture (Var x : entier)
Résultat = x
x=[] Répéter
x = donnée (“Donner un entier naturel strictement positif: ")
Jusqu’a (x > 0)
Fin Lecture

- Algorithme

0) DEFPROC Lecture (Var x : entier)

1) Répéter

Ecrire (“Donner un entier naturel strictement positif :")
Lire (x)
Jusqu’a (x> 0)
2) Fin Lecture

=  Procédure calcul de la quotient et le reste de la division de deux entiers données: Calcul

DEFPROC Calcul (a, b : entier, Varr, c : entier)
Résultat=r, c
r<—a

c =[c « 0] Tant que a >= b Faire

a<a-b
c«—c+l1l
Fin Tant que
Fin Calcul
- Algorithme
0) DEPROC Calcul (a, b : entier, Varr, c : entier)
1)c<0
Tant que a >= b Faire
a<a-b
c—c+l1
Fin Tant que
2)r—a
3) Fin Calcul
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=  Traduction en Pascal
program Division;

uses wincrt;
var a, b, r, c:integer;

Procedure Lecture (Var x : integer);

begin
repeat
write('Donner un entier naturel strictement positif : ');
read(x);
until (x > 0);
end;

{Procédure calcul du quotient et du reste de la division de deux entiers donnés}

Procedure Calcul (a, b : integer ; Varr, c : integer);

begin
c:=0;
While a >=b do
begin
=a—-b;
=c+1;
end;
r:=a;
end;
begin
Lecture (a);
Lecture (b);
Calcul (a, b, r, ¢);
Writeln ('Le reste de la division est ', r, ' Le quotient de la division est ', c);
End.

{Programme Principal}



=  Programme Principal

Nom : PREMIERS

Résultat = PROC Affichage(n)
n = PROC Lecture (n)

Fin PREMIERS

- Tableau de déclaration des objets

Objet Nature/Type Réle
Affichage Procédure Procédure d’affichage les nombres premiers inférieur a n
Lecture Procédure Procédure de Lecture d’un entier
N Var / entier Saisie la valeur de n
- Algorithme

0) Début PREMIERS
1) PROC Lecture (n)
2) PROC Affichage(n)
3) Fin PREMIERS

=  Procédure : Lecture

DEFPROC lecture (Var n : entier)
Résultat = n
n=[] Répéter
n = donnée (“Donner un entier naturel strictement positif: ”)
Jusqu’a (n dans [5..100])
Fin Lecture

- Algorithme

0) DEFPROC Lecture (Var n : entier)
1) Répéter
Ecrire (“Donner un entier naturel strictement positif :")
Lire (n)
Jusqu’a (n dans [5..100])
2) Fin Lecture

=  Procédure Affichage

DEFPROC Affichage (n : entier)
Résultat = Liste_nombres_premiers

Liste_nombres_premiers =[] Pouride 1a n faire
Si FN VERIF (i) Alors
Ecrire(i)
Fin Si
Fin Pour
Fin Affichage
- Tableau de déclaration des objets
Objet Nature/Type Réle
i Var / entier Compteur
VERIF Fonction retourne vrai si un entier donné est premier et retourne faux dans le cas contraire

- Algorithme

0) DEFPROC Affichage (n entier)
1) Pouride 1 anfaire
Si FN VERIF (i) Alors
Ecrire(i)
Fin Si
Fin Pour
2) Fin Affichage
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=  Fonction VERIF

DEFFN VERIF (m : entier) : booléen

Résultat = VERIF

VERIF < ok
ok = [ok « Vrai,j« 2] Tant que (ok = vrai) et (j <= m DIV 2) faire Sim MOD j =0 Alors
ok «— Faux
Fin Si
jej+l
Fin Tant que
Fin VERIF
- Tableau de déclaration des objets
Objet Nature/Type Réle
ok Var / booléen sauvegarder le résultat de la vérification est-ce que un entier est premier ou non
j Var / entier Compteur
- Algorithme
0) DEFFN VERIF (m : entier) : booléen
1) ok « Vrai
je2
Tant que (ok = vrai) et (j <= m DIV 2) faire Si m MOD j = 0 Alors
ok < Faux
Fin Si
je—j+1

Fin Tant que
2) VERIF « ok
3) Fin VERIF

=  Traduction en Pascal
program PREMIERS;
uses wincrt;

var n:integer;

Procedure Lecture (Var n : integer);
begin

repeat write('Donner un entier naturel strictement positif : ');

read(n);
until (n in [5..100]);
end;

Function VERIF (m : integer) : Boolean ;

Var ok : Boolean;
j:integer;
begin
i=2;
ok :=true;

While (ok) and (j <= m DIV 2) do

VERIF := ok ;
end;

procedure Affichage(n : integer);

{Fonction VERIF pour vérifier est-ce qu'un entier donné est premier ou non}

begin
If m MOD j =0 Then ok := False ;
i=j+1;

end;

Var i:integer;
begin
Fori:=2to ndo If VERIF(i) Then Writeln(i) ;
end;
begin
Lecture (n);
Affichage(n);
End.

{Programme Principal}
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Nom : Calcul_Pi

Résultat = Ecrire (“Pi =", R)
R« 4 * FN Calcul

Fin Calcul_Pi

- Tableau de déclaration des objets

Objet Nature/Type Réle
Calcul Fonction Fonction qui retourne la valeur pi/4
R Var / réel Sauvegarde la valeur de pi
- Algorithme

0) Début Calcul_Pi
1) R« 4* FN Calcul
2) Ecrire (“Pi=", R)
3) Fin Calcul_Pi

=  Fonction Calcul permettant de calculer le pi/4 : Calcul

DEFFN Calcul : réel
Résultat = Calcul
Calcul < S

S=[S«0,l«1,k« 1] Répéter

terme_anc < S
S«—S+K*1/I
| —1+2
K« -K

Jusqu’a (abs (S - terme_anc) <=0.0001)

Fin Calcul

- Tableau de déclaration des objets

Objet Nature/Type

Role

S Var / Réel

I Var / Entier

K Var / Entier
terme_anc | Var / Réel

Sauvegarde du résultat

Compteur

variable signe

sauvegarder |'ancien terme de la somme

- Algorithme

0) DEFFN Calcul : réel
1)S«0
l—1
k—1
Répéter
terme_anc « S
S—S+K*1/1
| «— 142
K« -K
Jusqu’a (abs(S - terme_anc) <=0.0001)
2) Calcul <« S
3) Fin Calcul.
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Traduction en Pascal

program Calcul_Pi;
uses wincrt;

var

R :real;

Function Calcul : real;

var S, terme_anc : real;
k, | : integer;
begin
S:=0;
|:=1;
k:=1;
repeat
terme_anc:=S;
S:=S+K*1/1;
l:=1+2;
K:=-K;
until (abs(S - terme_anc) <=0.0001);
Calcul :=S;
end;
Begin
R :=4* Calcul ;
Writeln (' Pi=", R);
end.

{Calcul de la somme}

{Incrementation du compteur | par 2}

{Programme Principal}
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Nom : Triangle
Résultat = PROC Affichage (ab, ac, cb)
ab < FN Distance (xa, ya, xb, yb)

ac < FN Distance (xa, ya, Xc, yc)

cb < FN Distance (xc, yc, xb, yb)

xa, ya = PROC Lecture (xa, ya)

xb, yb = PROC Lecture (xb, yb)

xc, yc = PROC Lecture (xc, yc)

Fin Triangle

- Tableau de déclaration des objets

Objet Nature/Type Réle
Affichage Procédure Procédure d’affichage la nature du triangle
Lecture Procédure Procédure de Lecture des coordonnées d'un point (sommet du triangle)
Xa Var / réel Saisie I'abscisse du sommet A
ya Var / réel saisir I'ordonné du sommet A
xb Var / réel Saisie I'abscisse du sommet B
yb Var / réel saisir I'ordonné du sommet B
Xc Var / réel Saisie |'abscisse du sommet C
yc Var / réel saisir I'ordonné du sommet C
ab Var / réel sauvegarder la distance entre les sommets A et B
ac Var / réel sauvegarder la distance entre les sommets A et C
cb Var / réel sauvegarder la distance entre les sommets C et B
Distance Fonction retourne la distance entre deux points
- Algorithme

0) Début Triangle

1) PROC Lecture (xa, ya)
2) PROC Lecture (xb, yb)
3) PROC Lecture (xc, yc)

4) ab < FN Distance (xa, ya, xb, yb)

5) ac < FN Distance (xa, ya, Xc, yc)

6) cb « FN Distance (xc, yc, xb, yb)

7) PROC Affichage (ab, ac, cb)

8) Fin Triangle

=  Procédure: Lecture

DEFPROC lecture (Var x, y : réel)
Résultat = x, y
x = donnée (“Donner I'abscisse : ”)
y =donnée (“Donner 'ordonné : ")
Fin Lecture

- Algorithme

0) DEFPROC Lecture (Var x, y : réel)

1) Ecrire (“Donner |'abscisse :”)

Lire (x)

2) Ecrire (“Donner I'ordonné :”)

Lire (y)
3) Fin Lecture
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=  Procédure Affichage

DEFPROC Affichage (ab, ac, cb : réel)
Résultat = nature_triangle
nature_triangle = [ ] Si (ab = ac) et (ab = cb)
Alors  Ecrire(* est un triangle isocéle “)
Sinon  Si(ab =ac) ou (ab = cb) ou (ac = cb)
Alors  Ecrire(” est un triangle équilatéral ‘)
Sinon  Ecrire(* est un triangle quelconque “)
Fin Si
Fin Si
Fin Affichage

- Algorithme

0) DEFPROC Affichage (ab, ac, cb : réel)
1) Si (ab = ac) et (ab = cb)
Alors  Ecrire(” est un triangle isocele )
Sinon  Si(ab = ac) ou (ab = cb) ou (ac = cb)
Alors  Ecrire(” est un triangle équilatéral )
Sinon  Ecrire(* est un triangle quelconque “)
Fin Si
Fin Si
2) Fin Affichage

=  Fonction Distance

DEFFN Distance (x1, y1, x2, y2 : réel) : réel

Résultat = Distance

Distance < RacineCarré (Carré (x1 —x2) + Carré (y1l —y2))
Fin Distance

- Algorithme

0) DEFFN Distance (x1, y1, x2, y2 : réel) : réel
1) Distance < RacineCarré (Carré (x1 —x2) + Carré (y1 —y2))
2) Fin Distance



=  Traduction en Pascal

program Triangle;
uses wincrt;
var xa, xb, xc, ya, yb, yc, ab, ac, cb : real;

Procedure Lecture (Varx, y : real) ;
begin
write('Donner |'"abscisse : '); read(x);
write('Donner I'"'ordonné : '); read(y);
end;

Function Distance (x1, y1, x2, y2 : real) : real;
begin

Distance :=sqrt (sqr (x1 —x2) + sqr (y1 —y2));
end;

procedure Affichage (ab, ac, cb : real) ;

begin
If (ab = ac) And (ab = cb)
Then  Writeln('est un triangle isocele ')
Else If (ab = ac) Or (ab = cb) Or (ac = cb)
end;
begin
Lecture (xa, ya) ;
Lecture (xb, yb) ;
Lecture (xc, yc) ;
ab :=Distance (xa, ya, xb, yb) ;
ac := Distance (xa, ya, xc, yc) ;
cb :=Distance (xc, yc, xb, yb) ;
Affichage(ab, ac, cb) ;
End.

{Fonction Distance pour calculer la distance entre deux points}

Then
Else

Writeln (' est un triangle équilatéral ')
Writeln (' est un triangle quelconque ');

{Programme Principal}
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Nom : Suite_Fibonacci

Résultat = DEF PROC Affichage (n)
n = DEFPROC Lecture (n)
Fin Suite_ Fibonacci

- Tableau de déclaration des objets

5 7 | 24 Sujets corrigés

Objet Nature/Type Réle
Affichage Procédure Procédure Permettant I'affichage des termes
Lecture Procédure Procédure Permettant la lecture d'un entier supérieur a 1
n Var / Entier Saisir un entier strictement supérieur a 1
- Algorithme

0) DEBUT Suite_ Fibonacci

1) PROC Lecture (n)
2) PROC Affichage(n)
3) Fin Suite_ Fibonacci

=  Procédure : Lecture

DEFPROC lecture (Var n : entier)
Résultat = n

n=[]

- Algorithme

Répéter

n = donnée (“Donner un entier naturel strictement positif: ”)
Jusqu’a (n>1)
Fin Lecture

0) DEFPROC Lecture (Var n : entier)

1) Répéter

Ecrire (“Donner un entier naturel strictement positif :")

Lire (n)
Jusqu’a (n>1)
2) Fin Lecture

=  Procédure Affichage

DEFPROC Affichage (n : entier)

Résultat

= liste

Liste=[ ] Pouride 3 an faire

Fin Pour

Fin Affichage

Q « FN Suite (i) / FN Suite (i— 1)
Ecrire(" F(,i, “) /F(*, 1-1,") =, Q)

- Tableau de déclaration des objets

Objet Nature/Type Réle
Suite Fonction retourne le Neme terme de la suite de Fibonacci
i Var / Entier Compteur
Q Var / réel sauvegarder le quotient Fi / Fi-1
- Algorithme

0) DEFPROC Affichage (n : entier)
1) Pouride 3 a n faire

Fin Pour
2) Fin Affichage

Q « FN Suite (i) / FN Suite (i— 1)

Ecrire( F(“,

il ”) / F(”I i- 11 ”) = ”I Q)




=  Fonction Suite permettant de calculer le KEme terme de la suite de Fibonacci

DEFFN Suite(k :entier) : entier
Résultat = suite
Suite «— fn
fn=[fnl <« 1, fn2 — 1] Pouride 2 aK faire
fn < fnl + fn2

fn2 <« fnl
fnl «—fn
Fin Pour
Fin Suite
- Tableau de déclaration des objets
Objet Nature/Type Réle
fn Var / entier Sauvegarde le (N) “™ terme de la suite
fnl Var / Entier Sauvegarde le (N-1) “™ terme de la suite
fn2 Var / Entier Sauvegarde le (N-2) “™ terme de la suite
i Var / Entier Compteur
- Algorithme
0) DEFFN Suite(k :entier) : entier
1)fnl—1
fn2 1

Pouride 2 a K faire
fn < fnl + fn2

fn2 « fnl
fnl <« fn
Fin Pour
2) Suite « fn
3) Fin Suite.
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=  Traduction en Pascal
program suite_Fibonacci;
uses wincrt;

var n :integer;

Function Suite (k : integer) : integer ;

Var
fn, fnl, fn2, | : integer ;
begin
fnl1:=1;
fn2:=1;
Forl:=2tokdo
begin
fn:=fnl+fn2;
fn2 :=fnl;
fnl:=fn;
end;
Suite :=fn;
end;

Procedure Affichage (n :integer);

Var | :integer ;
Q:real;
begin
Fori:=3tondo
begin
Q :=Suite (i) / Suite (i—1) ;
Writeln("F(',i,") /F(,i-1,')=",Q);
end;

end;

Procedure Lecture (Var n : integer);

begin
repeat
write('Donner un entier naturel strictement supérieura1:');
readln(n);
until (n > 1);
end;
begin
Lecture(n) ;
Affichage(n);
end.

{Programme Principal}



=  Programme Principal

Nom : Chiffres

Résultat = Ecrire (Chd, ’* “, chg)

Chd < FN Extraction_d (Ch1)

Chg < FN Extraction_g (Ch1)

Ch1 =donnée (“Donner une chaine de caractere :”)
Fin Chiffres

- Tableau de déclaration des objets

Objet Nature/Type Réle
Affichage Procedure Procédure d’affichage du résultat
Extraction_d | Fonction retourne une chaine formée par les chiffres extrac. de la droite
Extraction_g | Fonction retourne une chaine formée par les chiffres extrac. de la gauche
Chl Var /Chaine caractére | Saisie d’'une chaine de caractére
- Algorithme

0) DEBUT Chiffres

1) PROC Lecture (Ch1)

2) Chd < FN Extraction_d (Ch1)
3) Chg < FN Extraction_g (Ch1)
4) Ecrire (Chd, ““ “, chg)

5) Fin Chiffres

=  Fonction permettant d'extraire, a partir de la droite, le nombre formé par les chiffres figurant dans la chaine

DEFFN Extraction_d (Ch1 : Chaine) : Chaine
Résultat = Extraction_d
Extraction_d < S
S=[S«“] Pouride 1 along(Ch1l) faire
SiChil[i]dans[“0“..“9’‘] Alors

S «— S+ Chi[i]
Fin Si
Fin Pour
Fin Extraction_d
- Tableau de déclaration des objets
Objet Nature/Type Réle
S Var / Chaine Sauvegarde du résultat
i Var / Entier Compteur
- Algorithme
0) DEFFN Extraction_d (Ch1 : Chaine) : Chaine
1) S «— (e
Pouride 1 along(Ch1l) faire
SiChl[i]dans [“0’“.."“9"‘] Alors
S« S+ Ch1][i]

Fin Pour

Fin Si

2) Extraction_d < S
3) Fin Extraction_d

=  Fonction permettant d'extraire, a partir de la gauche, le nombre formé par les chiffres figurant dans la chaine

DEFFN Extraction_g (Ch1 : Chaine) : Chaine
Résultat = Extraction_g
Extraction_g « S
S=[S«“] Pour i de long(Chl) a 1 pas :-1 faire
SiChil[i]dans[“0“..“9"‘] Alors
S «— S+ Ch1[i]
Fin Si
Fin Pour
Fin Extraction_g
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- Tableau de déclaration des objets

Objet Nature/Type Réle
S Var / Chaine Sauvegarde du résultat
i Var / Entier Compteur
- Algorithme

0) DEFFN Extraction_g (Ch1 : Chaine) : Chaine
1) S«
Pour i de long(Chl) a 1 pas :-1 faire
SiChl[i]dans[“0’".. 9] Alors
S« S+ Chi[i]
Fin Si
Fin Pour
2) Extraction_g <« S
3) Fin Extraction_g

=  Traduction en Pascal
Program CHIFFRES;
uses wincrt;

var Ch1, Chd, Chg : string;

Function Extraction_d (Ch1 : String) : String;
Var S : String;

| :integer ;
Begin
S:=";
For | := 1 To Length(Ch1) Do If Ch1[l] in ['0"..'9'] Then S :=S + Ch1[l];
Extraction_d :=S;
end;

Function Extraction_g (Ch1 : String) : String;
Var S : String;

| :integer;
Begin
S:=";
For | := Length(Ch1) downto 1 Do If Ch1[l]in ['0".."9'] Then S :=S + Ch1[l];
Extraction_g:=S;
end;
begin
write (‘Donner une chaine de caractere :');
readln (Ch1);
Chd := Extraction_d(Ch1);
Chg := Extraction_g(Ch1);
Writeln(Chd,” *,Chg);
end.

{Programme Principal}



=  Programme Principal

Nom : Calcul_PGCD

Résultat = Ecrire (“PGCD (“, a,”", “, b, ") =, P)

P <— FN PGCD (a, b)
a = PROC Lecture (a)
b = PROC Lecture (b)
Fin Calcul_PGCD

- Tableau de déclaration des objets

Objet Nature/Type Réle
PGCD Fonction Retourne le PGCD de aetb
Lecture Procédure Procédure Permettant la lecture d'un entier supérieur a 1
a Var / Entier Saisir un entier strictement supérieur a 0
b Var / Entier Saisir un entier strictement supérieura 0
- Algorithme

0) DEBUT Calcul_PGCD

1) PROC Lecture (a)

2) PROC Lecture (b)

3) P — FN PGCD(a, b)

4) Ecrire (“PGCD (“,a,”,“, b,”) =", P)
5) Fin Calcul_PGCD

=  Procédure : Lecture

DEFPROC lecture (Var x : entier)

Résultat = x
x=[] Répéter

x = donnée (“Donner un entier naturel strictement positif: ")

Jusqu’a (x > 0)
Fin Lecture

- Algorithme

0) DEFPROC Lecture (Var x : entier)
1) Répéter

Ecrire (“Donner un entier naturel striccement positif :”)

Lire (x)
Jusqu’a (x > 0)
2) Fin Lecture

=  Fonction PGCD permettant de déterminer le PGCD de deux entiers non nuls

DEFFN PGCD(a, b :entier) : entier

Résultat = PGCD
PGCD «— b

b=[] TantQueaMOD b <> 0 faire

Fin TantQue
Fin PGCD

r<—aMODb
a<b
b«r

- Tableau de déclaration des objets

Objet Nature/Type

Role

r Var / entier

Sauvegarde le reste de la division de a par b
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- Algorithme

0) DEFFN PGCD (a, b : entier) : entier
1) Tant Que a MOD b <> 0 faire

r<—aMODb
a<—b
b«r
Fin TantQue
2) PGCD «— b
3) Fin PGCD.

=  Traduction en Pascal

program Calcul_PGCD;
uses wincrt;
var a, b, P :integer;

Function PGCD (a, y : integer) : integer ;
Var r:integer;
begin
While a MOD b <> 0 do
begin

PGCD:=b;
end;

Procedure Lecture (Var x : integer);

begin
repeat
write('Donner un entier naturel strictement supérieura 1:');
readin(x);
until (x > 0);
end;
begin
Lecture(a) ;
Lecture(b) ;
P := PGCD(a, b);
Writeln ('PGCD (',a,', ',b,') =", P) ;
end.

{Programme Principal}



=  Programme Principal

Nom : Impairs_Palindromes

Résultat = PROC Affichage (n)

n = PROC Lecture (n)
Fin Impairs_Palindromes

- Tableau de déclaration des objets

Objet Nature/Type Réle
Affichage Procédure Procédure d’affichage de la liste des impairs palindromes
Lecture Procédure Procédure de lecture d'un entier entre 5 et 20
N Var /entier Saisie d’un entier
- Algorithme

0) DEBUT Impairs_Palindromes
1) PROC Lecture (n)

2) PROC Affichage (n)

3) Fin Impairs_Palindromes

=  Procédure : Lecture

DEFPROC lecture (Varn : en
Résultat = n
n=[] Répéter

tier)

n = donnée (“Donner un entier naturel strictement positif: ”)

Jusqu’a (n >=5) et
Fin Lecture

- Algorithme

0) DEFPROC Lecture (Var n : entier)

1) Répéter

(n<=20)

Ecrire (“Donner un entier naturel strictement positif :”)
Lire (n)
Jusqu’a (n >=5) et (n <= 20)
2) Fin Lecture

=  Fonction permettant de vérifier si un entier est palindrome ou non

DEFFN Palindrome (x : entie
Résultat = Palindrome
Palindrome « test

r) : booléen

test = [test « Vrai] Si S <> Ch Alors
test «— Faux
Fin Si
S=[S« "] Pour i de long(Ch) a 1 faire
S« S+ ChJi]
Fin Pour
Ch = [STR(x, Ch)]
Fin Palindrome
- Tableau de déclaration des objets
Objet Nature/Type Réle
S Var / Chaine Sauvegarde la chaine palindrome
Ch Var / Chaine Sauvegarde le nombre sous forme de chaine
i Var / Entier Compteur
test Var / Booléen Sauvegarde le résultat
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- Algorithme

0) DEFFN Palindrome (x : entier) : booléen

1) STR(x, Ch)
2)S "

Pouride 1 a long(Ch) faire

S« S+ Ch[i]

Fin Pour
3) test « Vari

Si S <> Ch Alors

test «— Faux

Fin Si
4) Palindrome « test
5) Fin Palindrome

=  Procédure Affichage

DEFPROC Affichage (n : entier)
Résultat = liste
Liste=[i«-1, k< 0] Répéter
j—i+2
Si FN Palindrome(i) = Vrai Alors
Ecrire(i)
k—k+1
Fin Si
Jusqu'ak>=n
Fin Affichage

- Tableau de déclaration des objets

Objet Nature/Type Réle
i Var / Entier Compteur
k Var / Entier Compteur
- Algorithme
0) DEFPROC Affichage (n : entier)
1)1« -1
k<—0
Répéter
i—i+2
Si FN Palindrome(i) = Vrai Alors
Ecrire(i)
k—k+1

Fin Si
Jusqu'ak>=n
2) Fin Affichage



=  Traduction en Pascal
Program Impairs_Palindromes;
uses wincrt;

var n:integer;

Procedure Lecture (Var n: integer);

begin
repeat
write('Donner un entier naturel strictement supérieura 4 :');
readIn(n);
until (n >5) and (n <= 20);
end;

Function Palindrome (x : integer) : boolean;
Var S, Ch : String ;
test : Boolean ;

| :integer;
Begin
STR(x, Ch) ;
S:=";
For | := Length(Ch) Downto 1 Do S:=S+ Ch[l];
test :=true;
If S <> Ch then test := False ;
Palindrome := test;
end;

Procedure Affichage (n : integer) ;

var I, k :integer ;
begin
l:=-1;
k:=0;
Repeat
i=i+2;
If Palindrome(i) = true then
Begin
Writeln(i) ;
k:=k+1;
End;
Untilk>=n;
End;
begin
Lecture (n);
Affichage (n) ;
end.

{Programme Principal}
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=  Programme Principal

Nom : SOMME_PAIR

Résultat = PROC Affichage(TSOMME, n)

TSOMME = PROC Somme_Tab (Tp, Tn, TSOMME, n)
Tp = PROC Lecture_tab(Tp, n)

Tn = PROC Lecture_tab(Tn, n)

n = PROC Lecture (n)

Fin SOMME_PAIR

- Tableau de déclaration des nouveaux types

Type

VECT = tableau de 20 entiers.

- Tableau de déclaration des objets

Objet Nature/Type Réle
Affichage |Procedure Procédure permettant d'afficher les éléments pairs et positifs
Lecture_Tab | Procedure Procédure permettant la saisie du tableau
Lecture Procedure Procédure de lecture d’un entier compris entre 2 et 20
Tp VECT Saisie les éléments d u tableau Tp
Tn VECT Saisie les éléments d u tableau Tn
N Var / Entier Saisie la taille des tableaux
TSOMME | VECT Sauvegarder la somme des deux tableaux Tp et Tn
Somme_Tab | Procedure permettant de remplir le tableau TSOMME par la somme des deux tableaux
- Algorithme

0) DEBUT SOMME_PAIR

1) PROC Lecture (n)

2) PROC Lecture_tab_pos(Tp, n)

3) PROC Lecture_tab_neg(Tn, n)

4) PROC Somme_Tab (Tp, Tn, TSOMME, n)
5) PROC Affichage(TSOMME, n)

6) Fin SOMME_PAIR

*  Procédure Lecture

DEFPROC lecture (Var n : Entier)
Résultat = n
n=[] Répéter
n = donnée (“'Donner la taille des tableaux, avec 2<= N <= 20:")
Jusqu’a (n dans [2..20])
Fin Lecture

- Algorithme

0) DEFPROC Lecture (Var n : Entier)
1) Répéter
Ecrire (“'Donner la taille des tableaux, avec 2 <= N <= 20:")
Lire (n)
Jusqu’a (n dans [2..20])
2) FIN Lecture




=  Procédure Lecture du tableau

DEFPROC Lecture_Tab_pos (Var T : VECT ; n : Entier)
Résultat = Lecture_Tab
Lecture_Tab=[] Pouride 1 a n Faire

Répéter

T[i] = Donnée (“donner I'élément du tableau ”,i,” : ”)
Jusqu’a (T[i] >=0)
FinPour

Fin Lecture_Tab_pos

- Tableau de déclaration des objets

Objet Nature/Type Réle
i Var / Entier Compteur

- Algorithme

0) DEFPROC Lecture_Tab_pos (Var T: VECT; n : Entier)
1) Pouride 1 an Faire
Répéter
Ecrire(“donner I'élément du tableau de rang ”,i,” : )
Lire(T[i])
Jusqu’a (T[i] >=0)
FinPour
2) Fin Lecture_Tab_pos

=  Procédure Lecture du tableau négatif

DEFPROC Lecture_Tab_neg (Var T : VECT; n : Entier)
Résultat = Lecture_Tab
Lecture_Tab=[] Pouride 1 a n Faire

Répéter

T[i] = Donnée (“donner I'élément du tableau ”,i,” : ”)
Jusqu’a (T[i] <= 0)
FinPour

Fin Lecture_Tab_pneg

- Tableau de déclaration des objets

Objet Nature/Type Réle
i Var / Entier Compteur

- Algorithme

0) DEFPROC Lecture_Tab_neg (Var T : VECT ; n : Entier)
1) Pouride 1 an Faire
Répéter
Ecrire(“donner I’élément du tableau de rang ”,i,”“ : )
Lire(TIi])
Jusqu’a (T[i] <= 0)
FinPour
2) Fin Lecture_Tab_neg

=  Procédure : Calculer la somme des deux tableaux

DEFFN Somme_Tab (X, Y : VECT, Var T : VECT, n : Entier)
Résultat=T
T=[] Pouridelan Faire
T 1] < X[i] + Y[i]
FinPour
Fin Somme_Tab

- Tableau de déclaration des objets

Objet Nature/Type Réle
i Var / Entier Compteur
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- Algorithme

0) DEFFN Somme_Tab (X, Y : VECT, Var T : VECT, n : Entier)
1) Pouride 1 a nl Faire
T[] « X[i] + YI[i]
FinPour
2) Fin Somme_Tab

=  Procédure Affichage

DEFPROC Affichage (T : VECT, n : Entier)
Résultat = Affichage
Affichage =[] Pouride1lan Faire

Si (T[i] MOD 2 = 0) et (T[i] > 0) alors

Ecrire (T[i])
FinSi
FinPour

FIN Affichage

- Tableau de déclaration des objets

Objet Nature/Type Réle
i Var / Entier Compteur

- Algorithme

0) DEFPROC Affichage (T : VECT, n : Entier)
1) Pouride 1 a n Faire
Si (T[i] mod 2 = 0) et (T[i] > 0) alors
Ecrire (T[i])
FinSi
FinPour
2) FIN Affichage

=  Traduction En Pascal

program SOMME_PAIR;

uses wincrt;

Type  VECT =array [1..20] of integer;

var Tp, Tn, TSOMME : VECT;
n:integer;

{Procedure Lecture de la taille des tableaux}

Procedure Lecture (Var n : integer);

begin
repeat
write (‘Donner la taille des tableaux, avec 2<= N <= 20:');
Read (n);
until(n in [2..20]);
end;

{Procedure Lecture du tableau par des entiers positifs}
Procedure Lecture_Tab_pos (Var T: VECT ; n : integer);
var i :integer;
begin
fori:=1tondo
repeat
write('Donner |'"élément de rang ',i,' : ');
read(T[i]);
until (T[i] >= 0);
end;



{Procedure Lecture du tableau par des entiers négatifs}

Procedure Lecture_Tab_neg (Var T: VECT ; n : integer);
var i :integer;
begin
fori:=1tondo
repeat
write('Donner I"élément de rang ',i," : ');
read(T[i]);
until (T[i] <= 0);
end;

Procedure Somme_Tab (X, Y : VECT ; Var T : VECT ; n : integer) ;
var i :integer;
begin
fori:=1tondoT[l]:=X[i] +Y][i];
end;

Procedure Affichage (T : VECT ; n : integer);

var i :integer;
begin
fori:=1tondoif (T[i] mod 2 =0) and (T[i ] > 0) then writeln (T[i]);
end;
begin
Lecture (n);
Writeln('Donner les éléments positifs : ');
Lecture_tab_pos(Tp, n);
Writeln('Donner les éléments négatifs : ');
Lecture_tab_neg(Tn, n);
Somme_Tab(Tp, Tn, TSOMME, n) ;
Writeln('La liste des sommes positifs et pairs : ');
Affichage(TSOMME, n) ;
end.

{Programme Principal}
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